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ITALIANO

AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERALE PER
LUTENSILE

A ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze e tutte le
istruzioni.

La mancata ottemperanza alle avvertenze e alle istruzioni
puo dare luogo a scosse elettriche, incendio e/o lesioni serie.

La scrupolosa osservanza di queste avvertenze con I'utilizzo
dei mezzi di protezione individuale, minimizzano i rischi di
incidente ma non li eliminano completamente.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti
futuri.

Il termine “utensile elettrico” delle avvertenze si riferisce agli
utensili elettrici azionati mediante collegamento alla rete (con
cavo) o azionati a batteria (senza cavo).

Queste istruzioni si riferiscono ad un utensile elettrico fabbricato
in piu modelli e versioni; leggete attentamente le istruzioni ed
applicatele all’utensile elettrico in vostro possesso.

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le aree
ingombre /0 poco illuminate possono provocare incidenti.

b) Non far funzionare utensili elettrici in atmosfere esplosive,
ad esempio in presenza di liquidi, gas, o polveri infiammabili.
Gli utensili elettrici creano scintille che possono provocare
I’accensione di polveri o fumi.

c) Tenere i bambini e i passanti a distanza durante il funzio-
namento di un utensile elettrico. Le distrazioni possono far
perdere il controllo dell’'utensile.

d) Mantenete in un luogo sicuro i sacchi di nylon presenti
nell’imballaggio. | sacchi possono provocare il soffocamento
e i bambini non devono entrarne in possesso.

e) Usate I'utensile in un luogo con un sufficiente ricambio
d’aria. Lareazione & necessaria per il raffreddamento dell’uten-
sile e per eliminare impurita nell’aria provocate dalla lavorazione.
f) Non far funzionare utensili elettrici all’aperto in presenza
di pioggia, nebbia, temporale, alte e basse temperature, o
in ambienti bagnati o umidi. Lutilizzo in queste condizioni puo
provocare la folgorazione.

2) Sicurezza elettrica

a) La spina dell’utensile elettrico deve corrispondere alla
presa. Mai modificare la spina in alcun modo. Non utilizzare
adattatori con utensili elettrici dotati di messa a terra (a
massa). Spine non modificate e prese corrispondenti riducono
il rischio di scossa elettrica.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra o
a massa quali tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Se il vostro
corpo & aterra 0 amassa, il rischio di scossa elettrica aumenta.
¢) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia e non utilizzarli
in luoghi umidi. Lingresso di acqua in un utensile elettrico
aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non usurare il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare,
tirare o scollegare dalla presa di rete I'utensile elettrico. Tenereiil
cavo distante da calore, olio, bordi affilati o parti in movimento.
Cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scossa elettrica.
e) Quando si aziona un utensile elettrico all’esterno, usare
un cavo di prolunga adeguato per I'uso in esterni. Luso di un
cavo adeguato riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Utilizzare un’alimentazione elettrica protetta da un interrut-
tore differenziale (RCD). Lutilizzo di un interruttore differenziale
(RCD) riduce il rischio di scossa elettrica.
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g) Lalimentazione elettrica deve corrispondere a quella
indicata sull’utensile elettrico. Una alimentazione elettrica non
idonea genera malfunzionamenti ed incidenti.

h) Verificate periodicamente il cavo di alimentazione elettrica.
Non schiacciate o calpestate il cavo di alimentazione elettrica.
Un cavo danneggiato e fonte di scosse elettriche. Se danneggiato
estraete la spina e non usate 'utensile elettrico.

i) In caso di dubbio in campo elettrico affidatevi ad tecnico
specializzato di comprovata esperienza. Lutilizzo dell’elettricita
in modo non sicuro & molto pericoloso per la vostra ed altrui
incolumita.

3) Sicurezza personale

a) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta facendo
e usare il buon senso quando si azionano utensili elettrici.
Non azionare I'utensile quando si é stanchi o sotto I'influsso
di droghe, alcol o medicinali. Un momento di disattenzione
durante I'azionamento di utensili elettrici puo dare luogo a serie
lesioni personali.

b) Usare un’apparecchiatura di protezione personale. In-
dossare sempre protezioni per gli occhi. Le apparecchiature
di protezione quali maschere antipolvere, calzature di sicurezza
antiscivolo, casco di sicurezza, guanti di sicurezza o protezioni
per 'udito riducono la possibilita di subire lesioni personali.

c) Prevenire le accensioni accidentali. Assicurarsi che
I'interruttore sia in posizione di spento prima di collegare
I'utensile alla rete elettrica e/o ai gruppi di batterie, prima
di prenderlo o di trasportarlo. Trasportare utensili elettrici con
il dito sull'interruttore o collegarli in rete con l'interruttore in
posizione di accensione puod provocare incidenti.

d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione prima di ac-
cendere I'utensile elettrico. Una chiave lasciata attaccata ad
una parte rotante dell’utensile elettrico pud provocare lesioni
personali.

e) Non shilanciarsi. Mantenere sempre la posizione e I’equili-
brio appropriati. Questo permette di controllare meglio I'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi o
gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti distanti dalle parti
in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono previsti dispositivi da collegare ad impianti per
I’estrazione e la raccolta di polvere, accertarsi che siano col-
legati e usati in maniera appropriata. Luso di questi dispositivi
puo ridurre i rischi correlati alla polvere.

h) Lutilizzatore & responsabile verso terzi di eventuali in-
cidenti o danni a persone o cose. Un uso improprio provoca
incidenti e danni.

i) E’ vietato I'utilizzo a piedi nudi o con piedi e/o mani
bagnati/e. Lutilizzo in queste condizioni puo provocare la
folgorazione.

1) La lavorazione di materiali nocivi alla salute deve avvenire
nel rispetto delle leggi vigenti. Alcuni tipi di polveri e materiali
come metalli, legni, vernici ecc. sono molto dannosi alla salute.
Salvaguardare la propria ed altrui salute adottando protezioni ed
accorgimenti idonei.

m) Non avvicinarsi alle feritoie di espulsione dell’aria di
raffreddamento. Laria generata puo contenere residui di lavora-
zione, piccole parti dannose per le vie respiratorie € per gli occhi.
n) Non coprire e non infilare cose sulle feritoie di raffred-
damento. La mancata ventilazione dell'utensile elettrico puo
generare un incendio. Accedere a parti interne puo danneggiare
I'utensile e provocare la folgorazione.

o) Non utilizzare I'utensile elettrico se le protezioni (schermi,
pannelli, sportelli ecc.) sono aperti, danneggiati o mancanti.
Le protezioni correttamente installate salvaguardano la vostra
salute e consentono un utilizzo in sicurezza.



p) Per utensili elettrici dotati di indicatore laser: non fissare il
fascio luminoso, non puntare il fascio contro persone animali
e veicoli, non puntare il fascio sugli occhi e sulla pelle. Luso
improprio del laser provoca gravi danni alla vista e alla pelle.

4) Uso e manutenzione degli utensili elettrici

a) Non forzare I'utensile elettrico. Usare I'utensile adatto
per I'operazione da eseguire. Lutensile elettrico appropriato
permette di eseguire il lavoro con maggiore efficienza e sicurezza
senza essere costretti a superare i parametri d’uso previsti.

b) Non usare 'utensile elettrico se I'interruttore di accensione
e spegnimento non si aziona correttamente. Qualsiasi utensile
elettrico che non pud essere controllato con I'interruttore &
pericoloso e deve essere sottoposto a riparazioni.

c) Scollegare la spina dalla rete di alimentazione e/o il gruppo
di batterie dall’utensile elettrico prima di effettuare qualsiasi
regolazione, cambiare accessori o riporre gli utensili elettrici.
Tali misure di sicurezza preventiva riducono il rischio di avvio
accidentale dell’'utensile elettrico.

d) Riporre utensili elettrici inutilizzati fuori della portata dei
bambini e non permetterne I'uso a persone inesperte dell’u-
tensile o che non conoscano queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

e) Effettuare la manutenzione necessaria sugli utensili elet-
trici. Verificare il possibile errato allineamento o bloccaggio
delle parti in movimento, la rottura delle parti e qualsiasi
altra condizione che possa influenzare il funzionamento degli
utensili elettrici. Se & danneggiato, far riparare 'utensile
elettrico prima di utilizzarlo. Numerosi incidenti sono provocati
proprio dal cattivo stato di manutenzione degli utensili elettrici.
f) Mantenere puliti e affilati gli strumenti di taglio (se pre-
senti). Strumenti di taglio in buone condizioni di manutenzione
e con bordi di taglio affilati sono meno suscettibili di bloccarsi
e sono piu facili da controllare.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte ecc.,
in conformita con queste istruzioni, tenendo conto delle
condizioni di lavorazione e dell’operazione da eseguire. Luso
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste
puo dare luogo a situazioni pericolose.

h) Sostenere I'utensile con le impugnature isolate, quando si
effettua un’operazione nel corso della quale I'organo di lavoro
puo venire in contatto con dei cavi nascosti.

Gli organi di lavoro venendo in contatto con un conduttore “in
tensione” possono mettere “in tensione” le parti metalliche
dell’utensile elettrico e provocare una scossa elettrica (elettro-
cuzione) all’operatore.

i) Mantenete una distanza di sicurezza dalle parti in movimen-
to. Toccare parti in movimento provoca lesioni serie.

1) Non modificate I'utensile elettrico. Togliere, sostituire o
aggiungere componenti non previsti dalle istruzioni, & vietato
ed annulla la garanzia.

m) Non abbandonare I'utensile elettrico in funzione. Spegne-
telo prima di lasciarlo incustodito per evitare possibili incidenti.
n) Lutensile elettrico non deve mai venire a contatto con
I’acqua o altri liquidi. Lutilizzo in queste condizioni puo pro-
vocare la folgorazione.

5) Assistenza

a) Fare effettuare le operazioni di manutenzione sugli utensili
elettrici da parte di personale tecnico qualificato che utilizza
soltanto ricambi originali. Questo permettera di mantenere la
sicurezza dell’utensile elettrico.

b) Non tentare di riparare I'utensile elettrico o di accedere ad
organi interni. Interventi effettuati da personale non qualificato e
non autorizzato dalla Ditta costruttrice puo generare seri pericoli
ed annulla la garanzia.

c) Richiedete solo ricambi originali. Lutilizzo di ricambi non
originali puo compromettere la sicurezza dell’utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA DEL TRAPANO
1) Sicurezza

a) Indossare delle protezioni per le orecchie quando si usa
il trapano. Lesposizione ai rumori puo provocare una perdita
dell’'udito.

b) Utilizzare la/le impugnatura/e fornita con I'utensile. La
perdita di controllo puo provocare delle ferite.

c) Sostenere I'utensile con le impugnature isolate, quando
si effettua un’operazione nel corso della quale I'organo di
lavoro puo venire in contatto con dei cavi nascosti. Gli organi
di lavoro venendo in contatto con un conduttore “in tensione”
possono mettere “in tensione” le parti metalliche dell’utensile
elettrico e provocare una scossa elettrica (elettrocuzione)
all’operatore.

d) Prima di inserire o togliere le punte di foratura, staccare
la spina. Ogni manutenzione deve avvenire in sicurezza per
evitare incidenti provocati da un avvio improvviso.

e) Le lavorazioni a soffitto, con utensile rivolto verso I’alto,
¢ fonte di maggior pericolo per I'utilizzatore. Utilizzate un
casco a protezione del capo per eventuali cadute di materiale.
Indossate occhiali a protezione della vista.

f) Nel caso di lavorazioni su edifici o strutture portanti, tuba-
zioni o recipienti chiusi & importante verificare, mediante
rilevatori, che all’interno non siano presenti: cavi elettrici
o telefonici, liquidi o gas in pressione (che possono essere
infiammabili e corrosivi), tubature ecc. Il taglio anche parziale
di opere murarie puo indebolire la struttura dell’intero edificio
fino al crollo. La fuoriuscita di liquidi o gas puo provocare uno
scoppio, un incendio, un allagamento.

g) Se l'utensile si blocca durante I'utilizzo, spegnerlo subito.
Non forzate con operazioni gravose per I'utensile.

h) Mantenete ben saldo I'utensile. Gli sforzi provocati dalla
lavorazione provocano sollecitazioni che & necessario con-
trastare con la vostra forza.

i) Assicurate il pezzo in lavorazione con una morsa o altro. Un
pezzo trattenuto con la mano pud improvvisamente provocare
un incidente.

|) Attendete I’arresto completo dell’utensile elettrico prima di
posarlo. Le parti in movimento possono provocarne la caduta.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER LA RUMORO-
SITA' E PER LE VIBRAZIONI

Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportate nel foglio allegato,
sono valori medi di utilizzo dell’elettroutensile. Limpiego di
elementi di taglio diversi, materiali diversi, I'utilizzo 0 meno
della percussione, assenza di manutenzione all’elettroutensile
influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore e nelle
vibrazioni. Di conseguenza adottate tutte le misure preventive in
modo da eliminare possibili danni dovuti ad un rumore elevato
e alle sollecitazioni da vibrazioni; indossate cuffie antirumore,
guanti antivibrazioni, effettuate delle pause durante la lavo-
razione, mantenete efficiente I'elettroutensile e gli accessori
(punte, bit ecc.).



RISCHI RESIDUI

Queste illustrazioni mostrano i rischi residui nell’'uso della
macchina. Leggete attentamente il libretto istruzioni della

macchina.
o

Rumore elevato generato du-
rante la foratura. Indossate
cuffie a protezione dell’'udito.

Rischio di folgorazione o esplo-
sione a causa di forature di
canalette elettriche o tubazioni
con fluidi in pressione (acqua,
gas...).

Impugnare con entrambe le
mani le 2 impugnature isolate
7] del trapano.

Utilizzare un rilevatore di parti
metalliche nascoste.

Rischio di scossa elettrica con
pericolo di morte. Non toccate
le parti in tensione elettrica
e mantenete una distanza di
sicurezza. Prima di ogni ma-
nutenzione scollegate la spina
dalla presa di alimentazione.

/

SIMBOLOGIA

Osservate con attenzione la simbologia della fig.B e memorizzate
il rispettivo significato. Una corretta interpretazione dei simboli
consente un uso piu sicuro della macchina.

1 Modello e dati tecnici

2 Attenzione!

3 Leggete con attenzione tutte le istruzioni prima dell’'uso

4 Numero lotto e/o data di produzione
5

g | rifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per 'ambiente e per la salute umana; non devono
pertanto essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una
raccolta separata negli appositi centri di raccolta o riconse-
gnati al venditore nel caso di acquisto di una apparecchiatura
nuova analoga. Lo smaltimento abusivo dei rifiuti comporta
I'applicazione di sanzioni amministrative.

6 Pericolo lancio materiale. Indossare occhiali a protezione
degli occhi.

7 Pericolo parti taglienti. Indossare guanti a protezione delle
mani.

V Volts

Hz Hertz

~ corrente alternata
A Ampere

W Watts

kg chilogrammi

n, velocita a vuoto
mm millimetri

S secondo

min-! giri al minuto

dB decibel

@ doppio isolamento elettrico

Viringraziamo per averci preferito nella scelta di questo utensile
elettrico, di seguito chiamato trapano.

A ATTENZIONE! Il trapano é idoneo alla foratura di metallo,
legno, plastica, laterizio e al serraggio di viteria. E’ vietato
I'utilizzo di materiali pericolosi e in ambienti con pericolo di
incendio/esplosione.

Il trapano & destinato ad un utilizzo hobbystico e non pro-
fessionale.

Questo istruzioni riportano le informazioni e quanto ritenuto
necessario per il buon uso, la conoscenza e la normale manu-
tenzione dell’utensile. Esse non riportano le informazioni sulle
tecniche di foratura ed avvitamento; I'utilizzatore trovera maggiori
notizie su libri e pubblicazioni specifiche o partecipando a corsi
di specializzazione.

COMPONENTI

Fare riferimento alla fig. A e seguenti, allegate alle presenti
istruzioni.

Mandrino

Selettore foratura/percussione (se presente)

Selettore senso di rotazione (se presente)

Regolatore velocita massima (se presente)

Interruttore di avvio/arresto e modulatore elettronico velocita
(se presente)

Pulsante di ritegno

Impugnatura principale

Arresto di profondita

Impugnatura laterale (se presente)

10 Selettore meccanico di velocita (se presente)

11 Regolazione elettronica della coppia (se presente)

12 Spina e cavo di alimentazione

13 Portaspina (se presente)

14 Spia presenza tensione elettrica (se presente)

OO~ bR wn—

INSTALLAZIONE

A ATTENZIONE! La Ditta costruttrice declina ogni respon-
sabilita per gli eventuali danni diretti e/o indiretti causati da
un errato allacciamento.

A ATTENZIONE! Prima di effettuare le seguenti operazioni
assicuratevi che la spina sia scollegata dalla rete elettrica.

TRASPORTO

Per trasportare I'utensile utilizzate sempre il suo imballo o
la sua valigetta (se presente); questo lo preservera da urti,
polvere e umidita che ne possono compromettere il regolare



funzionamento.
Durante il trasporto inserite la spina (pos.12) nel portaspina
(fig.H pos.13, se presente).

MOVIMENTAZIONE
Afferrate saldamente I'impugnatura (pos.7) senza premere
I'interruttore e dopo I'uso appoggiatelo di fianco senza battere.

MESSA IN SERVIZIO

Nel luogo che utilizzerete I'utensile elettrico & opportuno

considerare:

-che lazona non sia umida e sia al riparo dagli agenti atmosferici.

-che attorno sia prevista un’ampia zona operativa libera da
impedimenti.

-che vi sia una buona illuminazione.

-che sia utilizzata in vicinanza dell'interruttore generale con
differenziale (per il caricabatterie).

-che I'impianto di alimentazione sia dotato di messa a terra
conforme alle norme (solo se I'utensile elettrico € di classe I,
cioé dotato di spina con cavo di terra).

-che la temperatura ambiente sia compresa tra 10° e 35° C.

-che I'ambiente non sia in atmosfera infiammabile/esplosiva.

Estraete la macchina ed i componenti e verificate visivamente
la loro perfetta integrita; a questo punto procedete ad una
accurata pulizia per togliere gli eventuali oli protettivi utilizzati
per il trasporto.

MONTAGGIO MANIGLIA LATERALE (se presente)

Infilate il supporto maniglia laterale nel mandrino fino a superarlo,
inserite nella sede prevista nella scocca del trapano ed avvitate
a fondo la maniglia laterale (pos.9).

MONTAGGIO UTENSILE DI TAGLIO

A ATTENZIONE! Durante il montaggio e lo smontaggio della
punta staccate la spina dalla presa di alimentazione elettrica.
A seconda del tipo di mandrino in dotazione osservate le
seguenti istruzioni:
Mandrino autorserrante, tipo a do
presente)
Ruotate la ghiera anteriore per aprire e chiudere le griffe,
trattenendo la ghiera posteriore.
In alcuni modelli di mandrino avvertirete degli scatti che
segnalano I'avvenuto completo serraggio.
Mandrino autoserrante, tipo a doppia ghiera con blocco antisvi-
tamento %fig.G se presente)
ATTENZIONE! Per fissare I'utensile al mandrino assicurarsi
di aver sbloccato la ghiera.
1)Sbloccate il mandrino allontanando la ghiera pos.2 dalla
ghiera pos.1
2)Ruotate la ghiera pos.2 per aprire e chiudere le griffe, tratte-
nendo la ghiera pos.1.
3)Fissata la punta, spingere la ghiera pos.2 verso la ghiera
pos.1 fino a sentire lo scatto. Questa operazione evitera che
i mandrino si apra a causa delle sollecitazioni.

ia ghiera senza blocco (se

Controllate che la punta sia ben centrata e ben serrata dalle
griffe del mandrino.

AVVIAMENTO E ARRESTO

A ATTENZIONE! Prima di avviare I'utensile elettrico & obbli-
gatorio indossare occhiali, guanti, cuffie di protezione (non
in dotazione).

A ATTENZIONE! Durante I'utilizzo fate in modo che nessuno
si avvicini alla vostra zona di lavoro.

Avviamento

1) Inserite la spina nella presa di alimentazione

2) Posizionate il selettore del senso di rotazione (pos.3) in una
delle due posizioni operative (non al centro)

3) Afferrate saldamente I'impugnatura (pos.7) con la mano

4) Per avviare premete il pulsante (pos.5)

Linterruttore & del tipo ad “azione mantenuta”; pertanto I'utensile

elettrico rimarra acceso per il tempo che voi mantenete premuto

I'interruttore.

Arresto . o
Per arrestare il trapano rilasciate I'interruttore.

Funzionamento continuo (se presente)

Per un funzionamento continuo & necessario, dopo le fasi di
“avviamento”, premere il pulsante (pos.6) in modo da bloccare
I'interruttore.

Successivamente per arrestare la macchina premere l'interrut-
tore (pos.5) e poi rilasciarlo subito.

ATTENZIONE! Quando lavorate con I’ interruttore in servizio
continuo, non abbandonate mai la presa sull'impugnatura
principale in modo che, in caso di pericolo, potete arrestare
la macchina immediatamente.

Vi consigliamo di ripetere queste operazioni alcune volte prima
di iniziarg_il lavoro in modo da familiarizzare il piu possibile con
i comandi.

Se osservate delle anomalie di funzionamento spegnete I'utensile
elettrico e consultate il capitolo “Problemi, cause e rimedi”.
Quando non lavorate spegnete e staccate la spina dalla presa.

CONSIGLI D’USO

Dopo aver letto attentamente i capitoli precedenti, seguite scru-
polosamente questi consigli che vi permetteranno di ottenere il
massimo delle prestazioni.

Procedete con calma in modo da prendere familiarita con tutti
i comandi; solo dopo aver acquisito una buona esperienza riu-
scirete a sfruttarne a fondo tutte le potenzialita.

REGOLAZIONE ELETTRONICA DELLA VELOCITA MANDRINO
se presente, fig.D)

remere gradualmente I'interruttore (pos.5) fino al raggiungi-
mento della velocita desiderata. Con una minor pressione si
otterranno velocita basse, mentre con una maggior pressione
si otterranno velocita alte.

REGO)LAZIONE MECCANICA VELOCITA MANDRINO (se pre-
sente

ATTENZIONE! Loperazione di selezione velocita deve essere

eseguita con I'utensile spento ed il mandrino fermo.

Muovendo il selettore (pos.10) & possibile selezionare mecca-

nicamente la velocita desiderata.

Velocita 1: numero di giri basso e coppia elevata (per fori con dia-
metro elevato o avvitamento di viti grosse su materiale duro).

Velocita 2: numero di giri elevato e bassa coppia.

REGOLAZIONE CAMPO DELLA VELOCITA" MANDRINO (se
presente)

Ruotate la rotellina zigrinata (pos.4) posta sull'interruttore, in
modo da limitare la corsa dell'interruttore € la velocita massima
del mandrino.

REGOLAZIONE SENSO DI ROTAZIONE DEL MANDRINO (fig.C)

ATTENZIONE! Loperazione di inversione del senso di rotazione
deve essere eseguita con I'utensile spento ed il mandrino fermo.
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Per operazioni di foratura e avvitamento viti a filetto destro
(rotazione oraria) spostate il selettore senso di rotazione
(pos.3) su ‘R’.

Per operazioni di svitamento, rimozione di punte incastrate e
awvitamento viti con filetto sinistro (rotazione antioraria) spostate
il selettore senso di rotazione su ‘L.

INSERIMENTO E DISINSERIMENTO PERCUSSIONE (se pre-
sente, fig.E)

ATTENZIONE! Loperazione di inserimento percussione e
viceversa, deve essere eseguita con I'utensile spento ed il
mandrino fermo.
Spostare il selettore (pos.2) sul simbolo T per inserire la
percussione, oppure spostare il selettore sul simbolo / !, per
eseguire forature.

ARRESTO DI PROFONDITA (se presente)

Per forature con profondita calibrate utilizzare I'asta finecorsa
di riferimento (pos.8), da infilare nel supporto dell'impugnatura
laterale (pos.9).

Per motivi di sicurezza utilizzare sempre I’ utensile con I'impu-
gnatura supplementare installata.

ILLUMINAZIONE ZONA DI LAVORO (se presente)
La luce di illuminazione si accende/spegne automaticamente
all’azionamento dell’interruttore dell’'utensile.

SOSTITUZIONE PUNTA DA FORARE
Vedere capitolo “MESSA IN SERVIZIO”.

PUNTE DA FORARE (non presenti)

Acquistate delle punte di qualita, con attacco idoneo alle
caratteristiche del mandrino del trapano e adatte al materiale
da forare. Rivolgetevi al vostro rivenditore di fiducia che potra
consigliarvi al meglio.

La nostra azienda produce un’ampia gamma di punte adatte ai
piu svariati impieghi (metallo, legno, laterizio ecc.).

OPERAZIONE DI FORATURA

Fissate sempre il pezzo piccolo con una morsa durante la fora-
tura. Usate un punteruolo per marcare il punto di inizio foratura.
Mantenete le punte da foratura ben affilate. Per I'esecuzione di
fori di diametro elevato, eseguite prima dei fori piu piccoli per
evitare il bloccaggio della punta nel foro e di sovraccaricare
I'utensile.

Quando siete in prossimita dell'uscita della punta dal pezzo,
riducete la pressione di foratura.

Fate attenzione ai trucioli prodotti che oltre ad essere molto
caldi sono anche moto taglienti. Indossate occhiali e guanti
di protezione!

Foratura su metallo

Utilizzate punte in acciaio super rapido HSS. Se il pezzo € una
lamiera sottile, ponete un blocco di legno sotto la lamiera per
evitare che la punta si blocchi.

Per forare un pezzo di ghisa, utilizzate punte idonee a questo
materiale.

Con pezzi in acciaio utilizzate liquido refrigerante apposito, con
I"alluminio usate paraffina come refrigerante, mentre con ottone
e ghisa non usate liquidi ma ritirate frequentemente la punta dal
foro per raffreddarla.

Foratura su legno e plastica

Usate sempre punte da forare idonee per legno e plastica. Tenete
a mente che sono materiali fragili ed & possibile che durante la
foratura si inneschino cricche nel pezzo.

Foratura su laterizi

Usate sempre punte con inserti in metallo duro (tipo widia ecc.)
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e che siano sempre in buone condizioni. Applicate una pressione
costante durante la foratura. Ritirate frequentemente la punta dal
foro per estrarre la polvere.

Se presente, impostate la funzione percussione (pos.2), per
agevolare I'azione della punta. Per forare piastrelle escludete
la funzione percussione, per evitare che la piastrella si crepi
improvvisamente.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE! Prima di ogni controllo o regolazione stacca-
te la spina dalla presa di alimentazione elettrica.

A ATTENZIONE! Non manomettete o tentate di riparare
I'utensile elettrico.

La durata e il costo d’esercizio dipendono anche da una costante

e scrupolosa manutenzione.

Pulite regolarmente ed abbiate cura del vostro utensile elettrico,

vi garantirete una perfetta efficienza ed una lunga durata dello

stesso.

- Rimuovete la polvere e i residui di lavorazione con un pennello
a setole morbide.

- Non spruzzate o bagnate d’acqua I'utensile elettrico, pericolo
di infiltrazioni interne.

- Non usate infiammabili, detergenti o solventi vari.

- Le parti in plastica sono aggredibili da agenti chimici.

- Non utilizzate un getto d’aria compressa per la pulizia: pericolo
lancio materiale!

- Prestate particolare attenzione alla pulizia dell’interruttore, alle
feritoie di ventilazione del motore, al mandrino.

Lutensile non richiede particolari manutenzioni interne in quanto
¢ lubrificato con grasso permanente all'interno dello stesso.
Una eventuale revisione interna o la sostituzione delle spazzole
in grafite, deve essere effettuata solo da un centro assistenza
autorizzato.

SOSTITUZIONE MANDRINO (fig. F)

1) Aprite completamente le ganasce del mandrino.

2) Inserite un cacciavite nella parte anteriore del mandrino fino
a raggiungere la vite di sicurezza.

3) Svitate la vite di sicurezza ruotando in senso orario (filetto
sinistro).

4) Shloccate ora il mandrino con un colpo deciso in senso
antiorario e svitatelo poi manualmente.

Per il montaggio del nuovo mandrino eseguite le operazioni

precedenti in senso inverso.

Controllate che i fissaggio sia corretto ed effettuate una prova

di funzionamento a vuoto.



PROBLEMI, CAUSE E RIMEDI

PROBLEMA CAUSE

RIMEDI

Lutensile elettrico non si avvia

Linea di alimentazione scollegata

Verificate la linea di alimentazione elettrica

Spina non inserita

Inserire la spina nella presa di alimentazione
elettrica e premere il pulsante di avvio

Spazzole in grafite usurate

Rivolgetevi ad un centro di assistenza autorizzato

Guasto elettrico

Rivolgetevi ad un centro di assistenza autorizzato

Lutensile elettrico vibra molto e fa | Punta non affilata

fatica a forare

Affilare la punta o sostituirla

(solo per laterizio)

Funzione percussione non inserita

Inserire la funzione percussione

Durante la foratura la punta si
arresta ma il mandrino continua
aruotare

insufficiente

Serraggio della punta nel mandrino

Pulire il mandrino e ripetere I'operazione di serraggio
punta stringendo forte il mandrino

A ATTENZIONE! Se dopo aver eseguito gli interventi sopra
descritti 'utensile elettrico non funziona correttamente o in
caso di anomalie diverse da quelle indicate, portatelo presso
un centro di assistenza autorizzato esibendo la prova di acqui-
sto e richiedendo ricambi originali. Fate sempre riferimento
alle informazioni riportate sull’etichetta dati tecnici.

IMMAGAZZINAMENTO

Effettuate una accurata pulizia di tutto I'utensile e sue parti ac-
cessorie (vedi paragrafo Manutenzione). Proteggete le parti non
verniciate con un olio protettivo ed utilizzate I'imballo originale
0 la valigetta (se presente) per proteggeria.

Riponete la macchina lontano dalla portata dei bambini, in
posizione stabile e sicura. Il luogo dovra essere asciutto, privo
da polveri, temperato e protetto dai raggi solari diretti.

Al locale di rimessaggio non devono avere accesso i bambini
e gli estranei.

SMALTIMENTO

Per la salvaguardia ambientale procedete secondo le leggi vigenti
del Paese in cui vi trovate. Rivolgetevi alle autorita competenti
per maggiori notizie in merito.

Quando la macchina non & piu utilizzabile né riparabile, conse-
gnatela con I'imballo ad un punto di raccolta per il riciclaggio.
Estraete le batterie (se presenti) e smaltitele in modo separato.

X

== Irifiuti elettrici ed elettronici possono contenere sostanze
pericolose per I'ambiente e per la salute umana; non devono
pertanto essere smaltiti con quelli domestici ma mediante una
raccolta separata negli appositi centri di raccolta o riconse-
gnati al venditore nel caso di acquisto di una apparecchiatura
nuova anologa. Lo smaltimento abusivo dei rifiuti comporta
I'applicazione di sanzioni amministative.

GARANZIA

Il prodotto & tutelato a norma di legge contro ogni non conformita
rispetto alle caratteristiche dichiarate purché sia stato utilizzato
esclusivamente nel modo descritto nel presente manuale d’uso,
non sia stato manomesso in alcun modo, non sia stato riparato
da personale non autorizzato e, ove previsto, siano utilizzati
solamente ricambi originali. Sono comunque esclusi materiali
di consumo e/o componenti soggetti a particolare usura come
ad esempio batterie, lampadine, elementi di taglio e finitura etc.
Consegnate il prodotto al rivenditore 0 ad un centro di assistenza
autorizzato, esibendo la prova d’acquisto.

MODIFICHE

Testi, figure e dati corrispondono allo standard aggiornato
all’'epoca della stampa delle presenti istruzioni. Il costruttore si
riserva la facolta di aggiornare la documentazione qualora ve-
nissero apportate delle variazioni alla macchina, senza incorrere
per questo in alcun obbligo.

©

Nessuna parte di questa pubblicazione e della documentazione
allegata alla macchina puo essere riprodotta senza un permesso
scritto.



ENGLISH

TOOL GENERAL SAFETY WARNINGS

A IMPORTANT! Read all the warnings and instructions.
Failure to comply with the warnings and instructions may
cause electric shock, fire and/or serious injuries.

Strict observance of these warnings with the use of personal
protective equipment minimizes risks of accidents but does
not completely rule them out.

Keep all the warnings and instructions for future reference.

The term “electrical tool” in the warnings refers to the machine
tools operated by means of (wired) connection to the electric
power supply or battery (wireless).

These instructions refer to an electrical tool manufactured in
numerous models and versions; read the instructions carefully
and apply them to your electric tool.

1) Safety in the work area

a) Keep the work area clean and well lit. Overcrowded and/or
badly Iit areas may cause accidents.

b) Do not operate electrical tools in explosive atmospheres,
e.g. inthe presence of inflammable liquids, gases or powders.
Electrical tools create sparks that may ignite powders or fumes.
¢) Keep children and passers-by at a distance when operating
an electrical tool. Distractions may cause you to lose control
of the tool.

d) Keep the nylon packaging bags in a safe place. Bags can
cause suffocation and must be kept out of the reach of children.
e) Use the tool in a well-ventilated place. Ventilation is ne-
cessary for cooling the tool and for eliminating air impurities
produced when working.

f) Do not operate electrical tools outdoors in the presence of
rain, fog, storms, high or low temperatures, or in damp or wet
environments. Use in these conditions may cause electrocution.

2) Electrical safety

a) The electrical tool plug must correspond to the socket.
Never modify the plug in any way. Do not use adaptors with
earthed electrical tools. Unmodified plugs and suitable sockets
reduce the risk of electric shock.

b) Do not allow the body of the tool to come into contact
with earthed surfaces such as pipes, radiators, cookers
and refrigerators. If your body is earthed, the risk of electric
shock increases.

¢) Do not expose electrical tools to rain and do not use them
in wet environments. Water permeating into an electrical tool
increases the risk of electric shock.

d) Do not let the cable become worn. Never use the cable to
transport, pull or disconnect the electrical tool from the power
supply socket. Keep the cable away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or twisted cables increase
the risk of electric shock.

e) When using an electrical tool outdoors, use an extension
cable suitable for outdoor use. The use of a suitable cable
reduces the risk of electric shock.

f) Use an electric power supply protected by a differential
switch (RCD). The use of a suitable residual current device
(RCD) reduces the risk of electric shock.

g) The power supply must correspond to that indicated on
the electrical tool. An unsuitable power supply generates
malfunctioning and accidents.

h) Frequently check the power supply cable. Do not crush or
tread on the power supply cable. A damaged cable causes
electric shock. If it is damaged, unplug the electrical tool and
do not use it.
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i) For any doubts in the electrical field please contact a qua-
lified and experienced technician. The unsafe use of electricity
is very dangerous for yours and other people’s safety.

3) Personal safety

a) Never allow yourself to be distracted. Control what you are
doing and use your common sense when using electrical tools.
Never use the tool when you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medicines. A moment of distraction when using
electrical tools could cause serious personal injuries.

b) Use personal safety equipment. Always wear eye pro-
tection. Protection equipment such as dust repelling masks,
anti-slip safety shoes, safety helmets, gloves or ear protections,
reduces the possibility of personal injuries.

c) Prevent switching the tool on accidentally. Make sure that
the switch is in the off position before connecting the tool to
the electric power supply and/or to battery units and before
taking or transporting it. Carrying electrical tools with your
finger on the switch or connecting them to the electric power
supply with the switch in the on position can cause accidents.
d) Remove any adjustment wrench before switching on the
electrical tool. Any key or spanner left attached to a rotating part
of the electrical tool may cause personal injuries.

e) Do not lose your balance. Always keep an appropriate
position and balance. This allows better control of the electrical
tool in unexpected situations.

f) Wear appropriate clothing. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep hair, clothing and gloves away from moving
parts. Loose clothing, jewellery or long hair may get entangled
in the moving parts.

g) If any devices to be connected to dust extraction and
collection systems are provided, make sure that they are
connected and used appropriately. The use of these devices
may reduce the risks connected with dust.

h) The user is responsible for other people as far as accidents
or damage to people or property are concerned. Improper use
causes accidents and damages.

i) Never use with bare or wet feet/hands. Use in these condi-
tions may cause electrocution.

1) Processing of harmful materials must be performed in
compliance with the laws in force. Some types of dust and
materials such as metals, wood, paints, etc. are very harmful
to health. Protect yours and other people’s health using suitable
protections and devices.

m) Do not approach the cooling air ejection slots. The air
generated may contain machining residuals and small parts that
are harmful for your respiratory tracts and eyes.

n) Do not cover or insert things in the cooling slots. Unsuitable
ventilation of the electrical tool may start a fire. Accessing the
internal parts may damage the tool and cause electrocution.
0) Do not use the electrical tool if the guards (screens, panels,
doors etc) are open, damaged or missing. Correctly installed
guards protect your health and allow safe use.

p) For electrical tools equipped with a laser indicator: do
not stare at the light beam, do not point the beam at people,
animals or vehicles and do not point the beam at eyes or
skin. Improper use of the laser causes serious damage to
sight and skin.

4) Use and maintenance of electrical tools

a) Do not force the electrical tool. Use a suitable tool for the
operation to be carried out. An appropriate electrical tool can
perform the work with higher efficiency and safety without having
to exceed the parameters intended for its use.

b) Do not use the electrical tool if the on/off switch is not
activated properly. Any electrical tool that cannot be controlled
by its switch is dangerous and must be repaired before use.
¢) Disconnect the plug from the power supply and/or from the



electrical tool battery unit before any adjustment, replace the
accessories or store the electrical tools. These preventive safety
measures reduce the risk of accidental start of the electrical tool.
d) Store unused electrical tools out of reach of children and do
not allow them to be used by any unskilled people or who are
not aware of these instructions. Electrical tools are dangerous
if used by unskilled people.

e) Carry out the required maintenance on electrical tools.
Check any possible misalignment or locking of the moving parts,
any breakage of the parts and any other condition that may
affect the operation of electrical tools. If there is any damage,
the electrical tool must be fixed before use. Numerous accidents
are caused by improper maintenance of electrical tools.

f) Keep the cutting elements, where fitted, clean and sharpe-
ned. Cutting elements in good conditions and with sharp edges
are less likely to get blocked and can be controlled more easily.
g) Use the electrical tool, accessories and bits etc. according
to these instructions, considering the work conditions and the
operation to be performed. The use of the electrical tool for
operations other than those for which it is intended may cause
dangerous situations.

h) Support the tool with the insulated handles, when perfor-
ming an operation during which the work device could come
into contact with hidden cables.

If the work devices come into contact with a “live” conductor the
metal parts of the electrical tool could become “live” and cause
an electric shock (electrocution) to the operator.

i) Keep a safe distance from moving parts. Touching moving
parts causes serious injuries.

1) Do not modify the electrical tool. Taking off, replacing or
adding components not included in the instructions is prohibited
and causes the warranty to become null and void.

m) Do not leave the electrical tool running unattended. Turn it
off before leaving it unattended in order to prevent any accidents.
n) The electrical tool must never come into contact with water
or other liquids. Use in these conditions may cause electrocution.

5) Support

a) Have maintenance operations on electrical tools carried out
by qualified technical staff only using original spare parts. This
allows the constant safety of the electrical tool to be maintained.
b) Do not attempt to repair the electrical tool or to access
internal parts. Interventions by unqualified personnel and
unauthorised by the manufacturer could create serious risks
and will cause the warranty to be null and void.

c) Request only original spare parts. The use of non-original
spare parts may compromise the safety of the electrical tool.

SAFETY WARNINGS FOR THE DRILL

1) Safety

a) Wear ear protection when using the drill. Exposure to noise
can cause loss of hearing.

b) Use the hand grip(s) provided with the tool. Loss of control
can cause injuries.

c) Support the tool with the insulated hand grips, when per-
forming an operation during which the work device could
come into contact with hidden cables. If the work devices
come into contact with a “live” conductor the metal parts of
the electrical tool could become “live” and cause an electric
shock (electrocution) to the operator.

d) Before inserting or removing drill bits, unplug the tool. Any
maintenance must be performed safely in order to prevent
accidents caused by an unexpected start.

e) Working on the ceiling with the tool upwards can be more
dangerous for the operator. Use a protection helmet in case
any material falls down. Wear eye protection goggles.

f) For work on buildings or load-bearing structures, closed
pipes or containers it is important to check, by means
of detectors, that inside there are not any: electric or
telephone cables, pressurised liquids or gases (that may
be flammable and corrosive), piping, etc. Even partially
cutting masonry work can weaken the structure of the whole
building, causing it to collapse. Leaking of liquids or gases
may cause explosions, fire and flooding.

g) If the tool stops during use, switch it off immediately. Do
not force difficult operations for the tool.

h) Hold the tool firmly. The strains caused by working lead to
stress which must be contrasted with your force.

i) Fasten the item you are working on with a vice or another
device. An item held by hand can suddenly cause an accident.

1) Wait for the electrical tool to stop completely before putting
it down. The moving parts could cause falling.

SAFETY WARNINGS FOR NOISE AND VIBRATIONS

The level of noise and vibrations shown on the attached sheet
are average values for the use of the electrical tool. The use of
different cutting elements, different materials, the use or not of
the percussion function and lack of maintenance on the electrical
tool significantly affect the sound emissions and vibrations. The-
refore, adopt all the preventive measures in order to eliminate any
possible damage due to loud noises and strain from vibrations;
wear ear phones, anti-vibration gloves, take breaks while working
and keep the electrical tool and accessories (bits, etc.) efficient.

REMAINING RISKS

These illustrations show the main risks involved with using the
machine. Read the machine instruction manual carefully.

A
@®

Loud noise generated while
drilling. Use ear protection.

Risk of electrocution or ex-
plosion due to drilling through
electric cable trays or piping
with pressurised fluids (water,

gas...).
Grip the 2 insulated hand grips
_| of the drill with both hands.

1 Use a detector for hidden
metal parts.

Risk of electric shock and
danger of death. Do not touch
the electrically live parts and
keep a safe distance. Before
any maintenance operations,
unplug the machine from the
power supply.

B>




SYMBOLS

Carefully observe the symbols in fig.B and memorise the re-
spective meaning. Correct interpretation of the symbols allows
safer use of the machine.

Machine model and technical specifications

Important!

Carefully read the instructions before use.

Batch number and/or production date

Soono—

g Electric and electronic waste may contain potentially
hazardous substances for the environment and human heaith.
It should therefore not be disposed of with domestic waste,
but by means of differentiated collection at specific centres
or returned to the vendor in the event of purchasing a new
identical tool. The illegal disposal of such equipment may
result in prosecution to the full extent of the law.

6 Risk of material ejection. Wear goggles to protect your eyes.
7 Risk of sharp parts. Wear protective gloves.

ol

v volts

Hz hertz

~ alternating current
A Ampere

W watts

kg kilograms

n, no-load speed
mm millimetres

S second

min-! R.PM.

dB decibel

=] double electric insulation

We thank you for having purchased this electrical tool that will
hereafter also be referred to as “drill”.

A WARNING! The drill is suitable for drilling metal, wood, pla-
stic and brick and for tightening screws. It is prohibited to use
dangerous materials in environments with risk of fire/explosion.

The drill is intended for DIY and not professional use.

These instructions contain information deemed necessary for
proper use, knowledge and standard tool maintenance. They
do not include information on drilling and screwing techniques;
the user can find additional information in specific books or
publications or by attending special training courses.

COMPONENTS

Refer to fig. A and the following figures, attached to these
instructions.

Chuck

Drilling/percussion switch #if fitted)

Rotation direction switch (if fitted)

Maximum speed regulator (if fitted).

Start/stop switch and electronic speed modulator (if fitted)
Retainer button

Main handle

Depth limit

Side handle (if fitted)

Mechanical speed switch (if fitted)

Electronic torque regulation (if fitted)

Power supply plug and cable

Plug holder (if fitted).

1F(’)ower voltage LED (where fitted)
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INSTALLATION

A IMPORTANT! The manufacturer is not liable for any direct
and/or indirect damage caused by incorrect connections.

A IMPORTANT! Before carrying out the following operations,
make sure that the plug is disconnected from the mains.

TRANSPORT

Always use the packaging or case (when provided) when
transporting the tool; this will protect it from impact, dust and
humidity which can compromise normal operation.

During transport insert the plug (pos.12) in the plug holder
(fig.H pos.13 if fitted).

MOVING
Grasp the hand grip firmly (pos.7) without pressing the switch
and after use rest it on its side without banging it.

STARTING UP

When choosing where to use the electrical tool, the following

should be considered:

- that the place is not damp and is protected from the elements.

- that there should be a large operational area free from ob-
stacles.

- that there is good lighting.

- that it needs to be used close to the general differential switch
(for the battery charger).

- that the power supply system is earthed and conforms to
the standards (only if the electrical tool is class 1, which is
equipped with a plug with earth cable).

- that the room temperature should be between 10° and 35° C.

- thar;[ the environment is not in a flammable/explosive atmo-
sphere.

Take out the machine tool and components and visually check
that they are perfectly intact; then proceed to thoroughly clean
them in order to remove any protective oils used for transport.

SIDE HANDLE ASSEMBLY (if fitted)

Slide the side handle support into the chuck until it has passed
it, insert the support in the housing provided in the drill body
and screw it in fully (pos.9).

CUTTING TOOL ASSEMBLY

A IMPORTANT! While assembling and disassembling the bit,

unplug the tool from the electric power supply.

According to the type of chuck supplied, observe the following

instructions:

Self-locking chuck with double ring nut without lock (if fitted)
Turn the front ring nut to open and close the jaws, holding
back the rear ring nut.

In some chuck models you will hear a click which shows it
has been fully tightened.

Self-locking chuck with double ring nut with anti-unscrewing

lock (fig.G, if fitted
IMPORTANT! To attach the tool to the chuck, make sure the ring
nut is unlocked.

1) Unlock the chuck by moving the ring nut pos.2 away from
the ring nut pos.1

2) Turn the ring nut pos.2 to open and close the jaws, holding
back the ring nut pos.1.

3) Fix the bit, push the ring nut pos.2 towards the ring nut pos.1
until you hear the click. This operation will prevent the chuck
from opening due to strain.

Check that the bit is properly centred and firmly held inside
the chuck.



STARTING AND STOPPING

A IMPORTANT! Before starting the electrical tool it is com-
pulsory to wear protection goggles, gloves and headphones
(not provided).

A IMPORTANT! Make sure nobody is approaching the working
area while the tool is running.

Starting

1) Plug the tool into the power supply

2) Position the rotation direction switch (pos.3) in one of the
two operating positions (not in the centre)

3) Firmly grasp the hand grip (pos.7) in your hand

4?1 To start press the button (pos.5)

The switch is a ‘maintained action” switch so the electrical tool

will stay on when you keep the switch pressed.

Stopping
To stop the drill release the switch.

Continuous operation (if fitted

For continuous operation it is necessary to press the button (pos.
6?1 s0 as to lock the switch after the start-up phases.

Then to stop the tool press the switch (pos. 5) and release it
immediately.

IMPORTANT! When working with the switch in continuous
mode, never let go of the grip on the main handle so that,
in the event of danger, you can immediately stop the tool.
We recommend repeating these operations several times before
starting work, in order to familiarise yourself with the controls
as far as possible.

If you notice any working defects, switch off the electrical tool
and consult the chapter “Problems, causes and solutions”.
When not using the tool, turn it off and disconnect the plug
from the socket.

OPERATIONAL TIPS

After reading the previous chapters carefully, apply these tips
scrupulously to obtain maximum performance.

Proceed calmly so as to become familiar with all the controls;
after having gained sufficient experience you will be able to make
full use of its potential.

ELECTRONIC CHUCK SPEED ADJUSTMENT (if fitted, fig. D)
Press the switch (pos.5) gradually until the desired speed is
reached. With less pressure low speeds are obtained, whereas
with more pressure high speeds are obtained.

MECHANICAL CHUCK SPEED ADJUSTMENT (if fitted)

IMPORTANT! The speed selection operation must be perfor-
med with the tool off and the chuck stationary.

By moving the switch (pos.10) it is possible to mechanically
select the desired speed.

Speed 1: low number of revolutions and high torque (for holes with
a large diameter or screwing large screws into a hard material).
Speed 2: high number of revolutions and low torque.

CHUCK SPEED RANGE ADJUSTMENT (if fitted)
Turn the grain roller (pos.4) on the switch, in order to limit the
switch stroke and the maximum chuck speed.

CHUCK ROTATION DIRECTION REGULATION (fig. C)

IMPORTANT! The rotation direction inversion operation must
be performed with the tool off and the chuck stationary.

For drilling operations and tightening right thread screws
(clockwise), move the rotation direction switch (pos.3) to ‘R’.
For unscrewing operations, or removal of embedded bits and
tightening left thread screws (anti-clockwise), move the rotation
direction switch to ‘L.

PERCUSSION ACTIVATION AND DEACTIVATION (if fitted, fig. E)

IMPORTANT! The percussion activation /deactivation ope-
ration must be performed with the tool off and the chuck
stationary.

Move the switch (pos.2) to the symbol Tto activate the percus-
sion or move the switch to the symbol gfor drilling.

DEPTH LIMIT (if fitted)

For drilling with calibrated depth use the limit stop reference rod

épos.sz, to be inserted in the side hand grip support %pos.g).
or slail %ty reasons always use the tool with the extra hand grip

installed.

LIGHTING FOR WORK AREA (if fitted)
The light comes on or off automatically when the tool is
switched on.

REPLACING DRILL BITS
See chapter “STARTING UP”.

DRILL BITS (not supplied)

Buy good quality bits, with a suitable connection for the cha-
racteristics of the chuck and suitable for the material to be drilled.
Contact your retailer who will be able to give you the best advice.
Our company produces a wide range of bits suitable for the
various uses (metal, wood, brick, etc.).

DRILLING OPERATION

Always secure small items in a vice when drilling. Use a punch
to mark the initial drilling point. Keep the drill bits sharp. To drill
large holes first drill @ number of small holes to avoid the bit
jamming in the hole and thus overloading the tool.

Reduce the drilling pressure when the bit is nearly out of the item.
Be cautious with the sawdust produced which is very hot and
also very sharp. Wear goggles and protective gloves!

Drilling metal

Use HSS bits. If the item is a thin metal sheet, place a block
of wood under the metal sheet to prevent the bit getting stuck.
To drill a cast iron item, use bits suitable for this material.

With steel items, use special liquid coolant; with aluminium use
paraffin as a coolant, whereas with brass and cast iron do not
use liquids but take the bit out of the hole frequently to allow
it to cool down.

Drilling wood and plastic

Always use bits that are suitable for drilling wood and plastic.
Keep in mind that they are fragile materials and it is possible
that the item can crack during drilling.

Drilling bricks

Always use bits with hard metal inserts (such as Widia etc.) that must
always be in good condition. Apply a constant drilling pressure throu-
ghout the job. Frequently take the bit out of the hole to remove dust.
If fitted, set the percussion function (pos.2) to facilitate the action
of the bit. For drilling tiles deactivate the percussion function, to
prevent the tile cracking unexpectedly.

MAINTENANCE

A IMPORTANT! Before any checks or adjustment unplug the
tool from the electric power supply.
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A IMPORTANT! Do not tamper or attempt to repair the
electrical tool.

The working life and costs also depend on constant and meti-

culous maintenance.

Take good care of your electrical tool and clean it regularly. In

this way its efficiency will be ensured and its lifespan extended.

E)Reﬁnove dust and machining residuals with a brush with soft
ristles.

- Do not wet or spray water over the electrical tool - risk of

internal infiltrations.

- Do not use any inflammables, detergents or solvents.

- The plastic parts can easily be damaged by chemical agents.

- Do not use compressed air for cleaning: Risk of material

gjection!

- Be careful when cleaning the switch, motor fan slots and chuck.

The tool does not require any special internal maintenance
inasmuch as it is lubricated with permanent grease inside. Any
internal service or replacement of the graphite brushes must be
carried out exclusively by an authorised service centre.

CHUCK REPLACEMENT (fig.F)

1) Open the chuck jaws completely.

2) Insert a screwdriver in the front part of the chuck until reaching
the safety screw.

3) Loosen the safety screw by turning it clockwise (left thread).
4) Now unlock the chuck with a sharp hit in an anti-clockwise
direction and unscrew it manually.

To assemble the new chuck, follow the previous operations in
the reverse order.

Check that the fixing is correct and carry out an operating test
when idle.

PROBLEMS, CAUSES AND SOLUTIONS

STORAGE

Clean the tool and all its accessories thoroughly (see Maintenan-
ce section). Protect the unpainted parts with protective oil and
use the original packaging or case (where fitted) to protect it.
Keep the machine out of reach of children, in a stable and safe
position. The place must be dry, free from dust, temperate and
protected from direct sunlight.

Keep children and unauthorised personnel out of the storage room.

DISPOSAL

In order to protect the environment, proceed according to the local
laws in force. Contact the relevant authorities for more information.
When the machine is not longer useable or repairable, deliver
the machine and packaging to a recycling centre. Take out the
batteries (where fitted) and dispose of them separately.

:g Electric and electronic waste may contain substances that
are dangerous for the environment and for human health. For this
reason they must never be disposed of together with domestic
waste, but collected separately in specific collection centres or
returned to the retailer when similar new equipment has been
purchased. The illegal disposal of such equipment may result
in prosecution to the full extent of the law.

WARRANTY

This product is guaranteed by law against non conformities with
regards to the characteristics declared, provided that is has been
used exclusively as described in this operator’s manual, has not
been tampered with in any way, has not been repaired by unau-
thorised persons, and, only if original replacement parts were
installed as needed. In any case, consumable materials and/or
components subject to wear, like batteries, light bulbs, cutting
and finishing components, etc. are excluded from this warranty.
Return the product to a retailer or an authorised customer service
centre together with proof of purchase.

PROBLEM CAUSES

SOLUTIONS

The electrical tool fails to start

Power supply line disconnected

Check the electric power supply line

Plug not inserted

Insert the plug in the electric power supply
socket and press the start button

Worn graphite brushes

Contact an authorised service centre.

Electrical fault

Contact an authorised service centre.

The electrical tool vibrates a lot and | Bit not sharp

Sharpen or replace the it

has trouble drilling
for bricks)

Percussion function not activated (only

Activate the percussion function

While drilling the bit stops but the
chuck continues to turn

Bit not sufficiently tightened in the chuck

Clean the chuck and repeat the bit tighte-
ning operation tightening the chuck hard

A IMPORTANT! If the electrical tool still fails to operate cor-
rectly after you have carried out the above operations, or in
the event of anomalies other than those described above, take
it to an authorised service centre with proof of purchase and
ask for original spare parts. Always provide the information
shown on the technical data label.
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AMENDMENTS

Thetext, figures and data correspond to the standards in place on the
date of printing the instructions contained herein. The manufacturer
reserves the right to update the documentation if changes are made
to the appliance, without being bound by any obligations.

© No part of this publication and the documentation enclosed
with the machine may be reproduced without written permission
from the manufacturer.



FRANGCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE
POUR LOUTIL

A ATTENTION ! Lire tous les avertissements et toutes les
instructions.

Linobservance des avertissements et des instructions peut pro-
voquer I’électrisation, des incendies et/ou des Iésions graves.
Le respect scrupuleux de ces avertissements et I'utilisation
des équipements de protection individuelle réduisent au
minimum les risques d’accident, mais ne peuvent pas les
éliminer complétement.

Conservez tous les avertissements et les instructions afin de
pouvoir les consulter ultérieurement.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les avertissements se
réfere aux outils électroportatifs actionnés soit par branchement
au réseau électrique (avec fil) soit par batterie (sans fil).

Ces instructions se référent a un outil électrique fabrique en plu-
sieurs modeles et versions ; lisez avec attention les instructions et
appliquez-les relativement & I'outil électrique que vous possédez.

1) Sécurité de la zone de travail

a) Maintenez la zone de travail propre et correctement éclai-
ree. Travailler dans une zone encombrée et/ou sombre entraine
des risques d’accidents.

b) N'utilisez pas des outils électriques dans des atmosphéres ex-
plosives, par exemple en présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent provoquer l'ignition des poussieres ou des gaz.

c) Tenez les enfants et les passants a distance quand vous
travaillez avec un outil électrique. Linattention peut faire perdre
le contréle de 'outil.

d) Conservez les sacs en plastique présents dans 'emballage
dans un endroit sir. Les sacs peuvent provoquer I'asphyxie et
il faut les tenir hors de la portée des enfants.

e) Utilisez I'outil dans un endroit ayant un rechange d’air
adéquat. La ventilation est nécessaire pour le refroidissement
de I'outil et pour éliminer les impuretés entrainées dans I'air par
le travail exécuté.

f) Ne faites pas fonctionner des outils électriques a I'extérieur
en cas de pluie, brouillard, orage, haute ou basse température
ni dans des endroits mouillés ou humides. Lutilisation dans les
conditions susmentionnées peut provoquer une électrocution.

2) Sécurité électrique

a) La fiche de l'outil électrique doit étre adaptée a la prise
utilisée. Ne modifiez en aucune facon la fiche. N'utilisez
pas d’adaptateur quand vous utilisez des outils électriques
dotés de mise a la terre (a la masse). Lutilisation de fiches
non modifiées dans les prises correspondantes réduit le risque
d’électrocution.

b) Evitez que le corps entre en contact avec des surfaces
connectées a la terre ou a la masse comme des tuyaux, ra-
diateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Sile corps est connecté
alaterre ou a la masse, le risque d’électrocution est accru.

¢) N’exposez pas les outils électriques a la pluie, ne les utilisez
pas dans des endroits humides. La pénétration d’eau dans un
outil électrique augmente le risque d’électrisation.

d) N’endommagez pas le cordon. Ne transportez jamais I’outil
électrique par le cordon d’alimentation et ne tirez pas sur
celui-ci pour débrancher I'outil du réseau électrique. Tenez
le cordon d’alimentation a I’écart des sources de chaleur,
de I'huile, des bords tranchants et des organes mobiles. Un
cordon d’alimentation endommagé ou entortillé augmente les

risques d’électrisation.

e) Quand vous utilisez un outil électrique a I'extérieur avec
un cable de rallonge, celui-ci doit étre prévu pour I'utilisation
a I'extérieur. Lutilisation de cables adéquats réduit le risque
d’électrocution.

f) Branchez I’outil électrique a une installation électrique pro-
tégée par un interrupteur différentiel (DDR). Lutilisation d’un
interrupteur différentiel (DDR) réduit le risque d’électrocution.
g) Lalimentation électrique doit correspondre aux valeurs
indiquées sur Poutil électrique. Une alimentation électrique
incorrecte peut provoquer des anomalies de fonctionnement
et des accidents.

h) Contrélez périodiquement le cordon d’alimentation. Ne mar-
chez pas sur le cordon d’alimentation et ne I’écrasez pas. Un
cordon endommagé peut provoquer I'électrisation; dans ce cas,
débranchez la fiche de la prise et n’utilisez pas I'outil électrique.
i) En cas de doutes relatifs au domaine électrique, adressez-
vous a un électricien qualifié. Une utilisation incorrecte de
I'électricité entraine des risques élevés pour la sécurité, que ce
soit la votre ou celle des autres personnes.

3) Sécurité personnelle

a) Ne soyez jamais distraits et contrdlez ce que vous faites :
les outils électriques doivent étre utilisés avec bon sens.
N’actionnez pas I'outil quand vous étes fatigués ou sous I'effet
de drogues, alcool ou médicaments. Un moment d’inattention
pendant I'utilisation d‘un outil électrique peut provoquer des
Iésions physiques graves.

b) Utilisez les équipements de protection individuelle. Portez
toujours une protection pour les yeux. Des équipements de
protection comme un masque anti-poussiére, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité, des gants
de protection ou des protections auditives réduisent le risque
de subir des Iésions personnelles.

c) Veillez a éviter les démarrages accidentels. Avant de bran-
cher I'outil au réseau électrique et/ou a la batterie et avant de
le saisir ou de le transporter, assurez-vous que I'interrupteur
du moteur est sur la position d’arrét. Transporter les outils
électriques avec le doigt sur I'interrupteur ou les brancher a
I'alimentation électrique avec I'interrupteur en position de marche
peut provoquer des accidents.

d) Enlevez toute éventuelle clé de réglage avant de metire en
fonction I’outil électrique. Loubli d’une clé sur un organe mobile
de 'outil électrique peut entrainer des lésions personnelles.

e) Restez en position stable, en maintenant toujours une
position et un équilibre adéquats. Cela vous permettra de
mieux controler I'outil électrique en cas de situations imprévues.
f) Habillez-vous de facon appropriée. Ne mettez pas des
vétements larges ni des bijoux. Gardez les cheveux, les
vétements et les gants a I’écart des parties en mouvement.
Les vétements larges, les bijoux ou les cheveux longs peuvent
se prendre dans les parties en mouvement.

g) En cas d’utilisation de dispositifs a raccorder a des systéemes
d’extraction et collecte de la poussiere, assurez-vous que ces
dispositifs sont raccordés et utilisés correctement. Lutilisation de
ces dispositifs peut réduire les risques liés a la poussiere.

h) Lopérateur est responsable vis-a-vis des tiers pour les
éventuels dommages aux personnes et aux choses. Une
utilisation incorrecte peut provoquer des accidents et des
dommages.

i) Il est interdit d’utiliser I'outil électrique quand on est
pieds nus ou que I'on a les pieds et/ou les mains mouillés.
Lutilisation dans les conditions susmentionnées peut provoquer
une électrocution.

1) Lusinage de matériaux nocifs pour la santé doit étre ef-
fectué dans le respect des normes en vigueur. Certains types
de poussieres et des matériaux comme les métaux, le bois, les
peintures, etc., sont trés dangereux pour la santé. Adoptez des
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protections et mesures adaptées pour protéger votre santé et
celle des autres personnes.

m) Ne vous approchez pas des fentes d’expulsion de I'air
de refroidissement. Lair qui sort peut contenir des résidus
d’'usinage et des petits élements dangereux pour les voies
respiratoires et les yeux.

n) Ne couvrez pas les fentes de refroidissement et n’insérez
rien dedans. Une ventilation incorrecte de I'outil électrique
peut provoquer un incendie. Lacces aux parties internes peut
endommager I'outil et provoquer I'électrisation.

o) N'utilisez pas Ioutil électrique quand ses protections
(ecrans, panneaux, volets, etc.) sont ouvertes, endom-
magées ou absentes. Des protections correctement installées
assurent votre sécurité et vous permettent d’utiliser I'outil en
toute sécurité.

p) Pour outils électriques équipés de visée laser : ne regardez
pas le faisceau lumineux, ne pointez pas le faisceau contre
des personnes, des animaux ou des véhicules, ne pointez
pas le faisceau sur les yeux ou sur la peau. Une utilisation
incorrecte du laser peut provoquer des dommages graves a la
vue et & la peau.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne surchargez pas I'outil électrique. Utilisez un outil adapté
a l'opération a exécuter. Un outil électrique approprié permet
d’executer le travail plus efficacement et de maniere sire, sans
dépasser les parametres d’utilisation prévus.

b) N’utilisez pas I’outil électrique si I'interrupteur de marche/
arrét ne fonctionne pas correctement. Quand un outil électrique
ne peut pas étre controlé avec I'interrupteur, son utilisation
devient dangereuse, c’est pourquoi il faut le réparer.

c) Avant de procéder a tout reglage, changement d’acces-
soires ou de ranger 'outil électrique, débranchez la fiche du
réseau d’alimentation et/ou le groupe batterie. Ces mesures
de sécurité évitent le risque de démarrage accidentel de I'outil
électrique.

d) Quand vous ne I'utilisez pas, rangez I'outil électrique hors
de la portée des enfants. Ne permettez pas a des personnes
inexpertes ou n’ayant pas pris connaissance de ces instruc-
tions de I'utiliser. Les outils électriques sont dangereux s'ils
sont utilisés par des personnes inexpertes.

e) Entretenez correctement I’outil électrique. Contrdlez que
les organes mobiles sont alignés correctement et qu’ils ne
sont pas bloqués, qu’il n’y a pas de pieces endommagées
ni de conditions pouvant comprometire le fonctionnement
correct de Poutil. S'il est endommagé, faites-le réparer avant
de I'utiliser. De nombreux accidents sont provoqués par un
entretien incorrect des outils électriques.

f) Les outils de coupe, si présents, doivent étre propres
et affiités. Des outils de coupe bien entretenus et avec des
tranchants affdtés se bloquent plus difficilement et sont plus
faciles a controler.

g) Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les embouts, etc.
conformément aux indications de ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et de I'opération a exécuter.
Lutilisation de I'outil électrique pour des opérations autres que
celles prévues peut entrainer des situations dangereuses.

h) Quand vous effectuez une opération au cours de laquelle
I'organe de travail peut entrer en contact avec des cables
cachés, saisissez I'outil par les poignées isolées. Si les
organes de travail entrent en contact avec un conducteur «
sous tension », ils peuvent « mettre sous tension » les parties
meétalliques de Ioutil électrique et entrainer I'électrisation (voire
I'électrocution) de I'opérateur.

i) Maintenez une distance de sécurité des organes en
mouvement. Le contact avec des parties en mouvement peut
provoquer des lésions graves.
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1) Napportez pas de modifications a I'outil électrique. I est
interdit d’enlever, remplacer ou ajouter des composants non
prévus par les instructions, sous peine de perte de la garantie.
m) Ne vous éloignez pas de Ioutil électrique quand il est
en fonction. Afin d’éviter des accidents, arrétez-le avant de le
laisser sans surveillance.

n) Loutil électrique ne doit jamais entrer en contact avec
de I'eau ou d’autres liquides. Lutilisation dans les conditions
susmentionnées peut provoquer une électrocution.

5) Service d’assistance

a) Faites effectuer les opérations d’entretien sur les outils
électriques par du personnel technique qualifié qui utilise
uniquement des pieces de rechange d’origine. Cela permet
d’assurer la sécurité de I'outil électrique.

b) N’essayez pas de réparer I'outil électrique ou d’accéder a
des composants internes. Toute intervention effectuée par du
personnel non qualifié et non autorisé par le Fabricant entraine
la perte de la garantie et peut étre a I'origine de risques graves.
¢) Demandez exclusivement des piéces de rechange d’origine.
Lutilisation de piéces de rechange non d’origine peut compro-
mettre la sécurité de 'outil électrique.

CONSIGNES DE SECURITE POUR LES PERCEU-
SES

1) Sécurité

a) Utilisez des protections auditives quand vous utilisez la
perceuse. Lexposition au bruit peut nuire a I'ouie.

b) Utilisez la/les poignée/s fournie/s avec I'outil. La perte de
controle de I'outil peut provoquer des blessures.

c) Quand vous effectuez une opération au cours de laquelle
I’organe de travail peut entrer en contact avec des cables
cachés, saisissez I'outil par les poignées isolées. Si les
organes de travail entrent en contact avec un conducteur «
sous tension », ils peuvent « mettre sous tension » les parties
métalliques de I'outil électrique et entrainer I'électrisation
(voire I'électrocution) de I'opérateur.

d) Avant d’insérer ou enlever les forets de percage, débran-
chez la fiche de la prise de courant. Cela permet d’effectuer
les interventions d’entretien en sécurité, en évitant les acci-
dents provoqués par un démarrage accidentel.

e) Les travaux sur le plafond, avec I'outil orienté vers le haut,
comportent plus de risques pour I'utilisateur. Utilisez un
casque de protection contre I'éventuelle chute de matériel.
Mettez des lunettes de protection.

f) Quand on travaille sur des murs porteurs, des structures
porteuses, des tuyaux ou des recipients fermés, il est
important de controler avec des détecteurs qu’il n’y a pas,
a I'intérieur, des cables électriques ou téléphoniques, des
liquides ou des gaz sous pression et/ou inflammables et/ou
corrosifs, des tuyauteries, etc. La coupe, méme partielle, de
parties de magonnerie peut affaiblir la structure d’un batiment
Jusqu’a son écroulement. La fuite de liquides ou de gaz peut
provoquer des explosions, incendies, inondations.

g) Sil'outil électrique se blogue pendant I'utilisation, arrétez-
le immédiatement. Evitez d’exécuter des opérations pour
lesquelles il faut forcer sur I'outil.

h) Retenez fermement l'outil. Les efforts déterminés par le
pergage provoquent des sollicitations que vous devez con-
traster avec votre force.

i) Bloquez la piéce a percer a I'aide d’un étau ou autres.
Retenir une piéce avec la main peut provoquer des accidents
imprévus.

|) Attendez que I’outil électrique s’arréte complétement avant
de le poser. Les parties encore en mouvement pourraient le
faire tomber.



CONSIGNES DE SECURITE RELATIVES AU BRUIT
ET AUX VIBRATIONS

Le niveau de bruit et de vibrations indiqué sur la feuille ci-jointe
représente une valeur moyenne d’utilisation de I'outil électrique.
Lutilisation d’accessoires de percage différents, de matériaux
différents, I'utilisation ou non de la percussion et I'entretien
insuffisant de I'outil électrique influencent de fagon significative
I’émission de bruit et les vibrations. Vous devez donc adopter
les mesures préventives nécessaires afin d’éliminer les risques
de dommages dus a un bruit élevé et aux sollicitations des
vibrations : utilisez des protections auditives, des gants anti-
vibrations, effectuez des pauses pendant le travail, maintenez
I'outil électrique et les accessoires (forets, méches, etc.) en bon
état de fonctionnement.

RISQUES RESIDUELS

Ces illustrations montrent les principaux risques quand on
utilise la machine. Lisez attentivement le manuel d’instructions

de la machine.
®

Bruit émis élevé pendant le
percage. Utilisez des pro-
tecteurs d’oreilles.

Risque d’électrocution ou d’ex-
plosion en cas de percage de
conduits électriques ou de
tuyaux contenant des fluides
SOus pression (eau, gaz, ...).
Saisissez les 2 poignées,
isolées, de la perceuse.

| Utilisez un détecteur de
métaux.

Risque d’électrocution et de
danger de mort. Ne touchez
pas les composants sous
tension électrique et maintenez
une distance de sécurité. Avant
chaque utilisation, débranchez
la fiche de la prise d’alimen-
tation.

/

SYMBOLES

Observez avec attention les symboles reportés sur la fig. B et
mémorisez leur signification. Une interprétation correcte des
symboles permet une utilisation en sécurité de la machine.

1 Modéle machine et données techniques

2 Attention !

3 Avant I'utilisation, lisez avec attention toutes les instructions.
4 Numéro de lot et/ou date de fabrication

5 g Les déchets d’équipements électriques et électroniques
peuvent contenir des substances dangereuses pour I'envi-
ronnement et pour la santé des personnes ; ¢’est pourquoi ils
doivent étre éliminés séparément des déchets ménagers en
les apportant dans les centres de collecte sélective prévus a
cet effet ou en les remettant au revendeur lors de I'achat d’un
appareil neuf analogue. Lélimination abusive des déchets est
punie par I'application de sanctions administratives.

6 Danger de projection de corps étrangers. Utilisez des lunettes
de protection pour les yeux.

7 Danger, parties tranchantes. Utilisez des gants pour protéger
les mains.

V volts

Hz hertz

~ courant alternatif
A Ampére

W watt

kg kilogrammes

n, Vitesse a vide
mm millimétres

S secondes

min-! tours par minute
dB décibels

=] double isolation électrique

Nous vous remercions d’avoir choisi cet outil électrique, égale-
ment appelé par la suite « perceuse ».

A ATTENTION ! La perceuse est adaptée pour le pergage de
métaux, bois, plastique, briques et pour le serrage de visserie.
Il est interdit d’utiliser des matériaux dangereux et d’utiliser
la perceuse dans des endroits qui comportent des risques
d’incendie et/ou d’explosion.

Cette perceuse est destinée a une utilisation de bricolage
non professionnelle.

Cesinstructions reportent les informations et indications estimées
nécessaires pour acquérir les connaissances nécessaires sur I'ou-
til ainsi que pour son utilisation correcte et son entretien courant.
Elles ne traitent pas les techniques de percage et vissage ; pour
s’informer sur ce sujet, I'utilisateur doit consulter des livres et
publications spécifiques ou participer a des stages de formation.

COMPOSANTS

Référez-vous a la fig. A et aux figures suivantes reportées dans

ces instructions.
Mandrin

2 GCommutateur percage / percussion (si présent)

3 Commutateur sens de rotation (si présent)

4 Sélecteur de vitesse maximum (si présent)

5 Interrupteur marche / arrét et variateur électronique de
vitesse (si présent)

6 Blocage de l'interrupteur

7 Poignée principale

8 Butée de profondeur

9 Poignée latérale (si présente)

10 Commutateur de vitesse mécanique (si présent)

11 Réglage électronique du couple (si présent)

12 Fiche et cordon d’alimentation

13 Porte-fiche (si présent)

14 LED de tension d’alimentation (le cas échéant )



INSTALLATION

A ATTENTION ! Le Fabricant décline toute responsabilité pour
les éventuels dommages directs et/ou indirects provoqués par
une installation et un branchement incorrects.

A ATTENTION ! Avant d’effectuer les opérations indiquées
ci-apres, assurez-vous que la fiche de I'outil est débranchée
du réseau électrique.

TRANSPORT

Quand vous transportez I'outil, utilisez toujours son emballage
d’origine ou sa mallette (si fournie) ; cela permet de le protéger
contre les chocs, la poussiere et I'humidité, qui pourraient
compromettre son fonctionnement correct.

Pendant le transport, insérez la fiche (pos. 12) dans le porte-
fiche (fig. H pos. 13, si présent).

MANUTENTION
Saisissez fermement la poignée (pos. 7) sans appuyer sur
I'interrupteur ; aprés I'utilisation, posez la perceuse sur un coté,
sans la heurter.

MISE EN SERVICE

En ce qui concerne le lieu d’utilisation de I'outil électrique,

veillez a ce que :

- I'endroit choisi ne soit pas humide et soit a I'abri des agents
atmosphériques ;

- une ample zone de travail libre de tout obstacle soit prévue
autour de I'appareil ;

- I'éclairage soit correct ;

- I'endroit choisi soit placé a proximité de I'interrupteur général
avec disjoncteur (pour le chargeur de batterie) ;

- l'installation d’alimentation électrique soit pourvue d’une mise
a la terre conforme aux normes en vigueur (quand I'outil
élect)rique est de classe |, c’est-a-dire doté d’une fiche avec
terre) ;

- la température ambiante soit comprise entre 10° et 35 °C ;

- lelieu de travail ne soit pas dans une atmosphére inflammable
/ explosive.

Prélevez la machine et les composants et contrélez visuellement
qu’ils sont en bon état ; a ce point, effectuez un nettoyage soigné
afin d’enlever les éventuelles huiles de protection utilisées pour
le transport.

MONTAGE DE LA POIGNEE LATERALE (si présente)

Enfilez le support de la poignée latérale sur le mandrin, avancez
jusqu’a ce qu'il s’insére dans le siége prévu a cet effet sur la
?arcasgsse de la perceuse, puis vissez a fond la poignée latérale
pos. 9).

MONTAGE DE LOUTIL DE PERGAGE

A ATTENTION ! Pendant le montage et le démontage du foret,
débranchez la fiche de la prise d’alimentation électrique.
En fonction du type de mandrin fourni, suivez les instructions
suivantes :

Mandrin autoserrant, a deux bagues sans blocage (si présent
Pour ouvrir et fermer les griffes, tournez la bague avant tout
en retenant la bague arriére.

Avec certains modeéles de mandrin, on entend des déclics qui
indiquent que le serrage est effectué.

Mandrin autoserrant, a deux bagues avec systeme antidesser-

rage (fig. G. si présent).

ATTENTION ! Assurez-vous d’avoir débloqué la bague pour
fixer I'outil dans le mandrin.

1) Déblo1quez le mandrin en éloignant la bague pos. 2 de la bague

pos. 1.
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2) Pour ouvrir et fermer les griffes, tournez la bague pos.2 tout
en retenant la bague pos. 1.

3) Serrez le foret, puis poussez la bague pos. 2 vers la bague pos.
1 jusqu’a entendre le déclic. Cette opération évite que le mandrin
se desserre a cause des sollicitations.

Assurez-vous que le foret est correctement centre et serré dans
les griffes du mandrin.

MISE EN MARCHE ET ARRET

A ATTENTION ! Avant de mettre en marche I’outil électrique,
il faut obligatoirement mettre des lunettes, des gants, et des
protecteurs pour les oreilles (non fournis).

A ATTENTION ! Pendant I'utilisation, veillez a ce que personne
ne s’approche de votre zone de travail.

Mise en marche

1) Branchez la fiche dans la prise de courant.

2) Positionnez le commutateur du sens de rotation (pos. 3) sur
I'une des deux positions de fonctionnement (non au centre).

3) Saisissez fermement la poignée (pos. 7) avec la main.

4) Appuyez sur la gachette (pos. 5) pour mettre en marche I'outil.

Linterrupteur est du type a « action maintenue », I'outil électrique

reste donc en marche tant que vous appuyez sur 'interrupteur.

Arrét
Pour arréter la perceuse, relachez l'interrupteur.

Fonctionnement en continu (si présent

Pour faire fonctionner la perceuse en continu, il faut, aprés les
phases de « mise en marche », appuyer sur le bouton (pos. 6),
de fagon a bloquer I'interrupteur.

Ensuite, pour arréter la machine, appuyez sur I'interrupteur (pos.
5) et relachez-le immédiatement.

ATTENTION ! Quand vous travaillez avec I'interrupteur bloqué
pour le fonctionnement en continu, ne lachez jamais la prise
sur la poignée principale afin de pouvoir arréter immédiate-
ment la machine en cas de danger.

Nous vous conseillons de répéter quelques fois ces opérations
avant de commencer a travailler, de fagon a vous familiariser le
plus possible avec les commandes.

Si vous constatez des anomalies de fonctionnement, arrétez
I'outil électrique et consultez le chapitre « Problémes, causes
et remédes ».

Quand vous ne travaillez pas, arrétez I'outil et débranchez la
fiche de la prise.

CONSEILS D’UTILISATION

Apres avoir lu avec attention les chapitres précédents, suivez
scrupuleusement les conseils reportés ci-apres, ils vous permet-
tront d’obtenir de meilleures performances de votre perceuse.
Procédez avec calme de fagon a vous familiariser avec les
commandes ; ce n’est qu’aprés avoir acquis une certaine
expérience que vous pourrez exploiter au mieux les potentialités
de la machine.

REGLAGE ELECTRONIQUE DE LA VITESSE DU MANDRIN (si
présent, fig. D)

Appuyez graduellement sur la gachette (pos. 5) jusqu’a obtenir
la vitesse désirée. La vitesse est proportionnelle a la pression
exercée : plus on appuie, plus la vitesse est élevée.



REGLAGE MECANIQUE VITESSE MANDRIN (si présent)

ATTENTION ! Lopération de sélection de la vitesse doit étre
exécutée avec I'outil et le mandrin arrétés.

Il est possible de sélectionner mécaniquement la vitesse en
déplagant le sélecteur (pos. 10).

Vitesse 1 : faible nombre de tours et couple élevé (pour trous
avec diametre élevé ou vissage de grosses vis sur matériau dur).
Vitesse 2 : nombre de tours élevé et faible couple.

REGLAGE DE LA PLAGE DE LA VITESSE DU MANDRIN (si
présent)

Tournez le bouton moleté (pos. 4) situé sur I'interrupteur, de
fagon a limiter la course de I'interrupteur et la vitesse maximum
du mandrin.

SELECTION DU SENS DE ROTATION MANDRIN (fig. C)

ATTENTION ! Lopération d’inversion du sens de rotation doit
étre exécutée avec I’outil et le mandrin arrétés.

Pour des opérations de pergage et vissage de vis a filet droit
(sens des aiguilles d’une montre), déplacez le commutateur du
sens de rotation (pos. 3) sur « R ».

Pour des opérations de dévissage, retrait de forets bloqués et
vissage de vis a filet gauche (sens inverse des aiguilles d’une
montre), déplacez le commutateur du sens de rotation sur « L ».

ACTIVATION ET DESACTIVATION DE LA PERCUSSION (si
présente, fig. E)

ATTENTION ! Les opérations d’activation et désactivation
de la percussion doivent étre exécutées avec I’outil et le
mandrin arrétés.

Pour activerla percussion, déplacez le sélecteur (pos. 2) sur
le symbole T; déplacez-le sur le symbole 4 pour exécuter des
percages ne nécessitant pas de percussion’

BUTEE DE PROFONDEUR (si présente)

Pour effectuer des percages a profondeur fixe, utilisez la butée de
profondeur (pos. 8) en I'insérant dans le support de la poignée
latérale (pos. 9).

Pour des raisons de sécurité, utilisez toujours I'outil avec la
poignée supplémentaire installée.

ECLAIRAGE DE LA ZONE DE PERGAGE (si présent)
Léclairage s’allume / éteint automatiquement quand on actionne
I'interrupteur de I'outil.

REMPLACEMENT DU FORET
Voir le chapitre « MISE EN SERVICE ».

FORETS (non fournis)

Achetez des forets de qualité, adaptés au matériau a percer et
avec une queue adaptée aux caractéristiques du mandrin. Pour
un choix optimal, renseignez-vous auprés de votre revendeur.
Notre société produit une ample gamme de forets adaptés aux
utilisations les plus variées (métaux, bois, briques, etc.).

PERGAGE

Fixez toujours la piece avec un serre-joint ou sur un étau pendant
le percage. Utilisez un pointeau pour marquer le point de début
percage. Gardez les forets bien affdtés. Pour I'exécution de trous
de diametre important, percez d’abord des trous plus petits afin
d’éviter de bloquer le foret dans le trou et de surcharger la perceuse.
Réduisez la pression exercée pour le pergage quand le foret va
sortir de la piéce.

Faites attention aux copeaux qui, en plus d’étre trés chauds,
sont également trés tranchants. Utilisez des lunettes et des
gants de protection !

Percage de métaux

Utilisez des forets en acier rapide HSS. Si la piéce est en tole
mince, placez une cale de bois dessous afin d’éviter que le
foret se coince.

Pour le percage de piéces en fonte, utilisez des forets spécifiques
pour ce matériau.

Avec les pieces en acier, utilisez un liquide réfrigérant prévu a cet
effet ; avec I'aluminium, utilisez comme réfrigérant de la paraf-
fine. Avec le laiton et la fonte, il ne faut pas utiliser de liquides,
mais il faut extraire fréquemment le foret du trou pour le refroidir.
Percage de bois et plastique

Utilisez toujours des forets spécifiques pour le bois et le plasti-
que. N’oubliez pas que, ces matériaux étant fragiles, la piéce
pourrait se fendre pendant le pergage.

Percage de briques

Utilisez toujours des forets avec des inserts en métal dur (type
widia, etc.) ; assurez-vous qu’ils sont en bon état. Exercez une
pression constante pendant le percage. Retirez fréquemment le
foret du trou pour le nettoyer de la poussiére.

Si présente, sélectionnez la fonction percussion (pos. 2), pour faciliter
I'action du foret. Quand vous percez des carreaux, excluez la fonction
percussion afin d’éviter que le carreau se fende a I'improviste.

ENTRETIEN

A ATTENTION ! Avant de procéder a tout contrdle ou réglage,
débranchez la fiche de la prise de courant.

A ATTENTION ! Ne modifiez aucune piéce ni aucun composant
et n’essayez pas de réparer I'outil electrique.

La durée de vie et le colt d’exercice dépendent également d’un

entretien constant et scrupuleux.

Nettoyez régulierement votre outil électrique et prenez-en soin,

vous lui garantirez un fonctionnement correct et une durée de

vig prolongée.

- Eliminez la poussiére et les résidus d’usinage avec une brosse
a soies souples.

- N'utilisez pas des jets d’eau et ne mouillez pas I'outil électrique
car I'eau risque de pénétrer a I'intérieur.

- yl’utilisez pas de produits inflammables, détergents ou solvants

ivers.

- Les piéces en plastique peuvent subir I'agression d’agents
chimiques.

- N'utilisez pas des jets d’air comprimé pour le nettoyage :
danger de projection de corps étrangers !

- Prétez une attention particuliére au nettoyage de I'interrupteur,
des fentes d’aération du moteur et du mandrin.

Loutil ne nécessite pas un entretien spécial, car il est graissé
a I'intérieur de maniére permanente. Une éventuelle révision
interne ou le remplacement des charbons en graphite doivent
étre effectués exclusivement par un centre d’assistance agréé.

REMPLACEMENT DU MANDRIN (fig. F)

1) Ouvrez complétement les mors du mandrin.

2) Introduisez un tournevis dans la partie antérieure du mandrin
jusqu’a atteindre la vis de fixation.

3) Dévissez la vis de fixation en tournant dans le sens des
aiguilles d’une montre (filetage a gauche).

4) A ce point, débloquez avec un coup sec en faisant tourner
le mandrin dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre ;
finissez de dévisser le mandrin manuellement.

Pour le montage du mandrin neuf, exécutez ces opérations dans

I’ordre contraire.

Controlez que la fixation est correcte et effectuez un essai de

fonctionnement a vide.
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PROBLEMES, CAUSES ET REMEDES

PROBLEME CAUSES

REMEDES

Loutil électrique ne se met pas en marche

Absence d’alimentation électrique

Controlez la ligne d’alimentation électrique

Fiche débranchée

Branchez lafiche dans la prise de courant, puis
appuyez sur le bouton de marche

Charbons en graphite usés

Adressez-vous a un centre d’assistance
agréé

Panne électrique

Adressez-vous a un centre d’assistance
agréé

Loutil électrique vibre beaucoup et le | Foret non affité

Affitez le foret ou remplacez-le

pergage s’effectue avec difficulté

Fonction percussion non activée
(uniquement sur briques)

Sélectionnez la fonction percussion

Pendant le percage, le foret s’arréte, mais

le mandrin continue a tourner insuffisant

Serrage du foret dans le mandrin

Nettoyez le mandrin et répétez I'opération
de serrage du foret en serrant fermement
le mandrin

A ATTENTION ! Si I'outil électrique ne fonctionne toujours pas
correctement aprés que vous avez exécuté les interventions
décrites ci-dessus ou en cas d’anomalies différentes de celles
susmentionnées, apportez-le dans un centre d’assistance
agréé en présentant la preuve d’achat. Demandez des piéces
de rechange d’origine. Référez-vous toujours aux informations
reportées sur I'étiquette des données techniques.

STOCKAGE

Procédez a un nettoyage soigné de tout I'outil et de ses accessoi-
res (voir paragraphe Entretien). Protégez les piéces non vernies
avec de I'huile de protection et utilisez I'emballage d’origine ou
la mallette (si fournie) pour le protéger.

Rangez I'appareil hors de la portée des enfants, en position
stable et sdre. Le lieu de stockage doit étre sec, non poussiéreux,
tempéré et protégé contre les rayons directs du soleil.

Les enfants et les personnes non concernées ne doivent pas
pouvoir accéder au local ou est rangé I'outil.

ELIMINATION

Pour sauvegarder I'environnement, procédez selon les normes
en vigueur dans le pays ou vous vous trouvez. Adressez-vous
aux autorités compétentes pour plus d’informations.

Quand elle n’est plus utilisable ni réparable, remettez la machine
et son emballage a un centre de collecte pour le recyclage. Extra-
yez les piles (si présentes) ; éliminez-les séparément de I'outil.

g Les déchets électriques et électroniques peuvent contenir
des substances dangereuses pour I'environnement et la santé
humaine ; ils ne doivent donc pas étre éliminés ensemble aux
déchets ménagers, mais collectés séparément par les centres de
collecte ou remis au vendeur en cas d’achat d’un nouvel article
similaire. Lélimination non conforme des déchets est passible
de sanctions administratives.
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GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux lois contre toute non-
conformité relative aux caractéristiques déclarées a condition
qu'’il ait été utilisé expressément comme indiqué dans le présent
manuel d’emploi, qu’il n’ait point été endommagé, qu'il n’ait
pas été réparé par du personnel non agréé, et au besoin, que
seules des piéces de rechange originales aient été utilisées.
Sont exclues de la garantie les pieces consommables et/ou
composants sujets a usure, comme par exemple les batteries,
les témoins, les éléments de coupe, les finitions, etc. Remettre
le produit au vendeur ou a un centre d’assistance agréé, en
présentant la preuve d’achat.

MODIFICATIONS

Les textes, les figures et les données correspondent aux stan-
dards en vigueur au moment de I'impression de ces instructions.
Le fabricant se réserve la faculté de mettre a jour la documen-
tation lors de variations apportées a la machine, sans toutefois
que cela ne comporte aucune obligation.

©

Aucune partie de cette publication et de la documentation an-
nexée a la machine ne peut étre reproduite sans I'autorisation
écrite du fabricant.



ESPANOL

LADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERAL PARA
LA HERRAMIENTA

A iATENCION! Lea todas las advertencias y todas las instrucciones.
Elincumplimiento de las advertencias y las instrucciones puede dar
lugar a sacudidas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Si se cumplen meticulosamente estas advertencias y se utilizan
los medios de proteccion individual indicados, el riesgo de que se
proc:uzcan accidentes disminuye, aunque no llega a desaparecer
totalmente.

Conserve todas las advertencias y las instrucciones para poder
consultarlas en el futuro.

El término “herramienta eléctrica” de las advertencias se refiere a las
herramientas eléctricas accionadas mediante la conexion ala red (con
cable) o mediante pilas (sin cable).

Estas instrucciones se refieren a una herramienta eléctrica que se
fabrica en varios modelos y versiones; lea atentamente las instrucciones
y apliquelas a su propia herramienta.

1) Sequridad del area de trabajo

a) Mantenga siempre limpia y bien iluminada la zona de trabajo.
Las areas llenas de obstaculos o poco iluminadas pueden provocar
accidentes.

b) No haga funcionar las herramientas eléctricas en ambientes
explosivos, por ejemplo en presencia de liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas capaces de
hacer que prenda fuego el polvo o el humo presente en el ambiente.
¢) Mantenga alejados a los nifios y a los transeintes durante el
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si se distrae puede
perder el control de la herramienta.

d) Conserve las bolsas de nylon presentes en el embalaje en un
lugar seguro. Las bolsas pueden provocar sofocamiento, por 1o que
no deben quedar a disposicion de los nifios.

e) Utilice Ia herramienta en un lugar provisto de un recambio de aire
suficiente. La ventilacion es necesaria para permitir el enfriamiento de
la herramienta y para eliminar las impurezas emitidas en el aire durante
su funcionamiento.

f) No utilice herramientas eléctricas al aire libre en presencia de
lluvia, niebla, tormenta o temperaturas excesivamente altas o bajas
ni en ambientes mojados o himedos. El uso en estas condiciones
puede provocar electrocucion.

2) Sequridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la
toma de corriente. No modifique de ningin modo el enchufe. No
utilice adaptadores con herramientas eléctricas dotadas de puesta
a tierra (a masa). El uso de enchufes no modificados y de tomas
adecuadas reduce el riesgo de sacudidas eléctricas.

b) Evite el contacto del cuerpo con superficies puestas a tierra 0 a
masa, por ejemplo tubos, radiadores, cocinas y frigorificos. El riesgo
de quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo
esta puesto a tierra 0 a masa.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni las utilice
en lugares himedos. La entrada de agua en una herramienta eléctrica
aumenta el riesgo de que se produzcan sacudidas eléctricas.

d) Proteja el cable contra el desgaste. No lo utilice para transportar
el aparato ni tire de él para desconectar la herramienta eléctrica
de la toma de corriente. Manténgalo lejos del calor, del aceite y
de bordes afilados o partes en movimiento. Los cables danados o
retorcidos aumentan el riesgo de descargas eléctricas.

e) Cuando se acciona una herramienta eléctrica al aire libre, es
necesario emplear un cable alargador adecuado para el uso en

ambientes exteriores. El uso de un cable adecuado reduce el rigsgo
de descargas eléctricas.

f) Utilice una alimentacion eléctrica protegida por un interruptor
diferencial (RCD). El uso de un interruptor diferencial (RCD) adecuado
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) La alimentacion eléctrica debe corresponder a la indicada en la
herramienta eléctrica. Una alimentacion eléctrica inadecuada genera
funcionamientos anémalos y accidentes.

h) Examine periddicamente el cable de alimentacion eléctrica.
No lo aplaste ni lo pise. Los cables daiados originan descargas
eléctricas. Si esta deteriorado, extraiga el enchufe y no utilice la
herramienta eléctrica.

i) Si le surge alguna duda en ambito eléctrico, dirijase a un técnico
especializado de experiencia demostrada. El uso de Ia electricidad
sin las debidas precauciones puede ser sumamente peligroso para su
incolumidad y para la de los demas.

3) Sequridad personal

a) No se distraiga en ningin momento: concéntrese en lo que
esta haciendo y use el sentido comdn para utilizar la herramienta
eléctrica. No accione la herramienta si esta cansado o se encuentra
bajo el efecto de drogas, alcohol o medicinas. Durante el uso de la
herramienta eléctrica, un momento de descuido puede provocar graves
lesiones personales.

b) Utilice los dispositivos de proteccion personal. Protéjase siem-
pre los ojos. Los equipos de proteccion, como méascaras antipolvo,
calzado de seguridad antideslizante, casco de seguridad, guantes de
seguridad o protecciones para el oido, reducen la posibilidad de sufrir
lesiones personales.

¢) Prevenga los encendidos fortuitos. Asegirese de que el inter-
ruptor se encuentre en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la red eléctrica o a los grupos de pilas y antes de
cogerla o transportarla. No transporte la herramienta eléctrica con
el dedo sobre el interruptor ni la conecte a la red de alimentacion con
el interruptor en posicion de encendido. Podria causar accidentes.

d) Quite todas las llaves de regulacion antes de encender la herra-
mienta eléctrica. Si deja conectada alguna llave a una de las partes
giratorias de la herramienta eléctrica, pueden producirse lesiones
personales.

e) No pierda el equilibrio. Mantenga siempre una posicion adecuada.
De este modo podré controlar mejor la herramienta eléctrica en caso
de presentarse una situacion imprevista.

f) Vistase de modo apropiado. No lleve ropa ancha ni joyas. Man-
tenga lejos de las partes moviles el cabello, la ropa y los guantes.
La ropa ancha, las joyas y el cabello largo pueden enredarse con las
partes méviles de la herramienta.

g) Si el equipo incluye dispositivos acoplables a equipos de extrac-
cion y recogida del polvo, asegiirese de conectarlos y de utilizarlos
correctamente. El uso de estos dispositivos puede reducir 10 riesgos
relacionados con el polvo.

h) El usuario es responsable ante terceros de los posibles acci-
dentes o dafos causados a personas o cosas. EI uso impropio de la
herramienta provoca accidentes y danos.

i) Se prohibe su uso con los pies descalzos y con las manos o los pies
mojados. El uso en estas condiciones puede provocar electrocucion.
1) La manipulacion de materiales nocivos para la salud debe rea-
lizarse respetando las leyes vigentes. Algunos tipos de polvo y de
materiales como los metales, las maderas, los barnices, etc. son
muy perjudiciales para la salud. Proteja su salud y las de los demas
adoptando las protecciones y las precauciones adecuadas.

m) No se acerque a las ranuras de expulsion del aire de enfriamien-
to. El aire generado puede contener residuos del trabajo, pequenas
particulas perjudiciales para las vias respiratorias y para los 0jos.

n) No cubra ni introduzca ningtn objeto en las ranuras de enfria-
miento. La ausencia de ventilacion de la herramienta eléctrica
puede provocar un incendio. No intente acceder a las partes internas
de la herramienta: podria dafiarla y provocar el riesgo de electrocucion.
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0) No utilice la herramienta eléctrica si falta alguna de sus protec-
ciones (pantallas, paneles, puertas, etc.) o si estas se encuentran
abiertas o deterioradas. Cuando estan instaladas correctamente, las
protecciones protegen su salud y permiten utilizar la herramienta en
condiciones de seguridad.

p) Para herramientas eléctricas provistas de indicador laser:
no mire fijamente el haz luminoso, no lo dirija contra perso-
nas, animales o vehiculos ni hacia los ojos o Ia piel. El uso
impropio del laser provoca danos graves a la vista y a la piel.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta ade-
cuada para la operacion que debe realizar. EI uso de la herramienta
eléctrica adecuada permite efectuar el trabajo con mas eficacia y
seguridad, sin necesidad de superar los pardmetros de uso previstos.
b) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor de encendido
y apagado no funciona correctamente. Las herramientas eléctricas
resultan peligrosas cuando no pueden controlarse a través de su inter-
ruptor. En este caso es absolutamente necesario repararlas.

c) Desconecte el enchufe de la red de alimentacion o el grupo de
pilas de la herramienta eléctrica antes de efectuar cualquier regu-
lacion, de cambiar los accesorios o de guardar las herramientas
eléctricas. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo
de arranque fortuito de la herramienta eléctrica.

d) Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios y no permita su uso por parte de personas inexpertas o que
desconozcan estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas cuando las utilizan personas inexpertas.

e) Efectie las operaciones de mantenimiento necesarias para las
herramientas eléctricas. Examine si hay algin error en la aline-
acion o en el bloqueo de las partes mdviles, alguna pieza rota o
cualquier otra condicion que pueda influir en su funcionamiento. Si
la herramienta eléctrica presenta algiin daiio, hagala reparar antes
de utilizarla. Muchos de los accidentes que se producen utilizando
herramientas eléctricas se deben al mal estado de mantenimiento de
las mismas.

f) Mantenga limpios y afilados los instrumentos de corte (si estan
presentes). Los instrumentos de corte en buenas condiciones y con
bordes de corte afilados se bloguean menos y son més féciles de
controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las puntas, etc.
siguiendo estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de
trabajo y las operaciones que debe realizar. El uso de la herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las previstas puede dar lugar
a situaciones peligrosas.

h) Sujete la herramienta utilizando las empuiiaduras aisladas
siempre que efectde alguna operacion durante la cual el 6rgano de
trabajo pueda entrar en contacto con cables escondidos.

Al entrar en contacto con un conductor “bajo tension”, los Organos
de trabajo pueden poner “bajo tension” las partes metdlicas de la
herramienta eléctrica y provocar una sacudida eléctrica (electrocucion)
del operador.

i) Mantenga una distancia de seguridad con respecto a las partes
en movimiento. EI contacto con las partes en movimiento provoca
lesiones graves.

1) No modifique la herramienta eléctrica. Se prohibe cortar, susti-
tuir o afadir componentes no previstos en las instrucciones. Estas
operaciones anulan la garantia del producto.

m) No abandone la herramienta electrica mientras esta funcionando.
Apéguela antes de dejarla sin vigilancia para evitar posibles accidentes.
n) La herramienta eléctrica no debe entrar en contacto con el agua
o con otros liquidos. El uso en estas condiciones puede provocar
electrocucion.

5) Asistencia
a) Las operaciones de mantenimiento de las herramientas eléctricas
deben ser efectuadas por personal técnico cualificado y utilizando
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exclusivamente piezas de repuesto originales. De este modo quedara
garantizada constantemente su seguridad.

b) No intente reparar la herramienta eléctrica o acceder a sus
Organos internos. Las operaciones efectuadas por personal no
cualificado y no autorizado por la empresa fabricante pueden generar
graves peligros y anulan la garantia.

c) Solicite solo piezas de repuesto originales. El uso de piezas de
repuesto distintas de las originales puede incidir negativamente en la
seguridad de la herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL TALADRO

1) Seguridad

a) Utilice protecciones en los oidos para trabajar con el
taladro. La exposicion al ruido puede provocar una pérdida
de la capacidad auditiva.

b) Utilice la empuiiadura (o las empuiaduras) suministrada
con la herramienta. La pérdida de control puede provocar
heridas.

c) Sostenga la herramienta con las empufaduras aisladas
cuando efectie operaciones en las que el 6rgano de trabajo
pueda entrar en contacto con cables ocultos. Al ponerse
en contacto con un conductor “bajo tension”, los organos
de trabajo pueden poner “bajo tension” las partes metalicas
de la herramienta eléctrica y dar una sacudida eléctrica al
operador (electrocucion).

d) Antes de poner o quitar las brocas de perforacion, desco-
necte el enchufe. Todas las operaciones de mantenimiento
deben efectuarse en condiciones de seguridad para evitar
posibles accidentes debidos al arranque imprevisto de la
herramienta.

e) Los trabajos realizados en el techo, con la herramienta
dirigida hacia arriba, comportan un mayor peligro para el
usuario. Utilice un casco para protegerse contra la posible
caida de material. Utilice gafas para proteger l0s 0jos.

f) En caso de trabajar en edificios o estructuras portantes,
tuberias o recipientes cerrados, es importante utilizar
detectores para comprobar que en su interior no haya
presentes: cables eléctricos o telefonicos, liquidos o gases
a presion (que pueden ser inflamables y corrosivos), tu-
berias, etc. Aunque sea parcial, el corte de las obras murales
puede debilitar la estructura de todo el edificio y provocar su
derrumbamiento. Las pérdidas de liquidos o gases pueden
provocar explosiones, incendios o inundaciones.

g) Si la herramienta se bloquea durante el uso, apaguela
inmediatamente. No |a fuerce realizando operaciones dificiles.

h) Sujete firmemente la herramienta. Los esfuerzos provo-
cados por el trabajo producen impulsos que es necesario
contrastar con la fuerza.

i) Asegure la pieza que esta trabajando con un tornillo de
banco o de otro modo. Si sujeta |a pieza con la mano podra
sufrir accidentes inesperados.

|) Espere hasta que la herramienta eléctrica se detenga por
completo antes de posarla. Las partes que se encuentran
en movimiento pueden provocar su caida.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA EL RUIDO Y
LAS VIBRACIONES

Los niveles de ruido y de vibraciones indicados en la hoja anexa
son valores medios de uso de la herramienta eléctrica. El uso de
elementos de corte distintos o materiales diferentes, la activa-
cion o desactivacion de la percusion y la falta de mantenimiento
de la herramienta eléctrica influyen de modo significativo en
las emisiones sonoras y en las vibraciones de la misma. Por lo
tanto, es necesario adoptar todas las medidas de precaucion



posibles para eliminar los dafos causados por un nivel de ruido
elevado o por los esfuerzos derivados de las vibraciones; utilice
cascos de proteccion contra el ruido y guantes antivibraciones,
efectle pausas durante el trabajo y mantenga la herramienta
eléctrica y sus accesorios (brocas, bits, etc.) en un estado de
perfecta eficiencia.

RIESGOS RESIDUOS

Estas ilustraciones muestran los principales riesgos que
comporta el uso de la maquina. Lea atentamente el manual
de instrucciones.

®

Ruido elevado generado du-
rante la perforacion. Utilice
cascos de proteccion del oido.

Riesgo de fulguracion o explo-
sion a causa de perforaciones
de conductos eléctricos o
tubos con fluidos bajo presion
agua, gas...).

ujete con ambas manos las
2 empunaduras aisladas del
] taladro.
Utilice un detector de partes
metalicas ocultas.

Riesgo de electrocucion con
peligro de muerte. No toque las
partes que se encuentran bajo
tension eléctrica y mantenga
una distancia de seguridad.
Antes de efectuar cualquier
operacion de mantenimiento
desconecte el enchufe de la
toma de alimentacion.

/

SIMBOLOS

Observe con atencion los simbolos de la fig. B y memorice sus
respectivos significados. La correcta interpretacion de los simbolos
permite un uso mas seguro de la maquina.

1 Modelo de maquina y datos técnicos

2 iAtencion!

3 Lea detenidamente las instrucciones antes del uso

4 Namero de la partida y/o data de produccion

5 g Los desechos eléctricos y electronicos pueden contener
sustancias peligrosas para el medio ambiente y para la
salud del hombre; por lo tanto, no se deben eliminar con los
desechos domésticos sino que se deben llevar a un centro
de recoleccion adecuado o entregar al revendedor en caso
de adquisicion de un nuevo aparato analogo. La eliminacion
abusiva de los desechos implica la aplicacion de sanciones
administrativas.

6 Peligro de proyeccion de material. Utilice gafas para prote-
gerse los 0jos.

7 Peligro a causa de la presencia de partes cortantes. Utilice
guantes para protegerse las manos.

v voltios

Hz herzios

~ corriente alterna

A Amperio

W vatios

kg kilogramos

n, Velocidad sin carga

mm milimetros

S segundo

min-! revoluciones por minuto
dB decibelios

=] doble aislamiento eléctrico

Le agradecemos que haya elegido nuestro producto, en adelante
denominado también “taladro”.

A IATENCION! El taladro es idoneo para perforar metal,
madera, plastico y ladrillos y para apretar la tornilleria. Se
prohibe el uso de materiales peligrosos en ambientes que
presenten peligro de incendio o de explosion.

El taladro esté destinado para el uso de aficionados y no debe
utilizarse con fines profesionales.

Estas instrucciones contienen toda la informacion necesaria
para conocer y usar correctamente la herramienta y para su
mantenimiento ordinario. No presenta informacion sobre las
distintas técnicas de perforacion o atornillado.; el usuario podra
encontrar este tipo de informacion en libros y publicaciones
especificos o participando en cursos de especializacion.

COMPONENTES

Tome como referencia la fig.A y las siguientes, anexas a las

presentes instrucciones.

1 Mandril

2 Conmutador perforacion/percusion (si lo hay)

3 Conmutador sentido de rotacion (si lo hay)

4 Regulador de la velocidad méxima (si esta presente)

5 interruptor de arranque/parada y modulador electronico de
velocidad (si esta presente)

6 Boton de retencion

7 Empunadura principal

8 Parada de profundidad

9 Empunadura lateral (si esta presente)

10 Selector mecanico de velocidad (si esta presente)

11 Regulacion electronica del par (si esté presente)

12 Enchufe y cable de alimentacion

13 Portaenchufe (si esta presente)

14 LED de tension de la fuente (si existe)

INSTALACION

A iATENCION! La empresa fabricante declina toda respon-
sabilidad por los posibles dafios directos y/o indirectos
causados por una conexion incorrecta.

A iATENCION! Antes de efectuar las siguientes operaciones,
asegirese de que el enchufe esté desconectado de la red de
alimentacion eléctrica. So1 -



TRANSPORTE

Para transportar la herramienta, utilice siempre su embalaje o su
maletin (s esta presente); esto la protegera contra los golpes, el
polvo y la humedad, factores que pueden incidir negativamente
en su funcionamiento.

Durante el transporte, introduzca el enchufe (pos.12) en el
portaenchufe (fig.H pos.13, si estd presente).

DESPLAZAMIENTO
Sujete firmemente la empunadura (pos.7) sin presionar el inter-
ruptor y después del uso apoyelo delicadamente de costado.

PUESTA EN SERVICIO

En el lugar donde se utilizara la herramienta eléctrica, es opor-

tuno tener en cuenta que:

- 1a posicion prevista no debe ser himeda y debe estar reparada
de los agentes atmosféricos.

- alrededor debe quedar disponible una amplia zona de trabajo
libre de obstéculos.

- la iluminacion debe ser adecuada.

- lamaquina debe utilizarse cerca del interruptor general provisto
de diferencial (para el cargador de baterias).

- la instalacion de alimentacion debe estar dotada de puesta a
tierra en conformidad con las normas (solo si la herramienta
eléctrica es de clase |, es decir, si estd dotada de enchufe
con cable de tierra).

- la temperatura ambiente debe estar comprendida entre 10
°Cy 35°C.

- el ambiente de trabajo no debe encontrarse en una atmosfera
inflamable o explosiva.

Extraiga la maquina y sus componentes y compruebe visual-
mente que se encuentren integros; a continuacion, efectue
una limpieza meticulosa para eliminar los posibles aceites
protectores utilizados para el transporte.

MONTAJE MANIJA LATERAL (si esta presente)

Meta el soporte de la manija lateral en el mandril hasta supe-
rarlo, introddzcalo en la sede prevista del bastidor del taladro y
enrosque a fondo la manija lateral (pos.9).

MONTAJE UTENSILIO DE CORTE

A iATENCION! Desconecte el enchufe de la toma de ali-
mentacion eléctrica antes de montar o desmontar la broca.
Dependiendo del tipo de mandril montado de serie, siga estas
instrucciones:
Mandril de doble abrazadera y auto cierre sin bloqueo (si estd
presente)
Haga girar la abrazadera anterior para abrir y cerrar los en-
ganches, reteniendo la abrazadera trasera.
En algunos modelos de mandril percibird unos saltos de po-
sicion que indican que se ha terminado de efectuar el apriete.
Mandril de doble abrazadera y auto cierre con bloqueo antide-
senroscado (fig.G. si esta presente)

iATENCION! Para fijar la herramienta al mandril, asegurese
de haber deshloqueado la abrazadera.

1)Desbloquee el mandril alejando la abrazadera pos. 2 de la
abrazadera pos.1

2)Haga girar la abrazadera pos.2 para abrir y cerrar los engan-
ches, reteniendo la abrazadera pos.1.

3)Una vez fijada la broca, empuje la abrazadera pos.2 hacia
la abrazadera pos.1 hasta notar el salto de posicion. Esta
operacion evitara que el mandril se abra a causa de los
esfuerzos realizados.

Asegurese de que la broca esté bien centrada y sujeta por los
enganches del mandril.
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PUESTA EN MARCHA Y PARADA

A iATENCION! Antes de poner en marcha la herramienta
eléctrica es obligatorio ponerse gafas, guantes y cascos de
proteccion (no incluidos).

A iATENCION! Asegtirese de que nadie pueda acercarse a la
zona de trabajo durante el uso de la herramienta.

Puesta en marcha

1) Enchufe la clavija en la toma de alimentacion

2) Cologue el selector del sentido de rotacion (pos.3) en una de
las dos posiciones operativas (no en el centro)

3) Sujete firmemente la empunadura (pos.7) con la mano

4) Para arrancar, pulse el boton (pos.5)

El interruptor es del tipo de “accion mantenida”, de manera

que la herramienta eléctrica permanecera encendida mientras

mantenga apretado el interruptor.

Detencion
Para detener el taladro suelte el interruptor.

Funcionamiento continuo (si esta presente)

Para obtener un funcionamiento continuo, después de las
fases de “arranque” es necesario pulsar el boton (pos. 6) para
bloquear el interruptor.

A continuacion, para apagar la maquina presione el interruptor
(pos. 5) y suéltelo inmediatamente.

iATENCION! Cuando trabaje con el interruptor en funciona-
miento continuo, no deje nunca de presionar la empufiadura
principal para que, en caso de peligro, pueda detener la
herramienta inmediatamente.

Le aconsejamos repetir algunas veces estas operaciones antes
de empezar el trabajo, de modo que se familiarice lo mas posible
con los controles.

Si observa alguna anomalia de funcionamiento, apague la
herramienta eléctrica y consulte el capitulo “Problemas, causas
y soluciones”.

Cuando no esté trabajando con la herramienta, apaguela y
desconecte el enchufe de la toma de corriente.

CONSEJOS DE USO

Después de haber leido con atencion los capitulos anteriores,
siga escrupulosamente estos consejos, que le permitiran
obtener el maximo rendimiento de la herramienta.

Proceda con calma para familiarizarse con todos los mandos;
solo después de haber adquirido una buena experiencia lograra
aprovechar a fondo todas las potencialidades de la herramienta.

REGULACION ELECTRONICA DE LA VELOCIDAD DEL MANDRIL
si esta presente, fig. D)

resione gradualmente el interruptor (pos.5) hasta alcanzar
la velocidad deseada. Con una presion menor se obtendran
velocidades bajas, mientras que con una presion mayor se
obtendran velocidades altas.

REGULACION MECANICA DE LA VELOCIDAD DEL MANDRIL
(si esté presente)

iATENCION! La operacion de seleccion de la velocidad se debe
realizar con la herramienta apagada y con el mandril parado.
Moviendo el selector (pos.10) es posible seleccionar mecani-
camente |a velocidad deseada.

Velocidad 1: namero de revoluciones bajo y par elevado (para
agujeros con diametro grande o atornillado de tornillos grandes
en material duro).



Velocidad 2: nimero de revoluciones alto y par bajo.

REGULACION CAMPQ DE LA VELOCIDAD DEL MANDRIL (si

esta presente)

Haga girar la ruedecilla estriada (pos.4) situada en el interruptor

galra Ilm(litar la carrera del interruptor y la velocidad maxima
el mandril

REGULACION SENTIDO DE ROTACION DEL MANDRIL (fig. C)

iATENCION! La operacion de inversion del sentido de rota-
cion se debe realizar con la herramienta apagada y con el
mandril parado.

Para operaciones de perforacion o atornillado de tornillos con
roscado derecho (rotacion horaria) mueva el selector sentido
de rotacion (pos.3) en la posicion ‘R’.

Para operaciones de destornillado, remocion de puntas enca-
stradas y atornillado de tornillos con roscado izquierdo (rotacion
antihoraria), ponga el selector de sentido de rotacion en ‘L.

FER{_SUSION ACTIVABLE Y DISACTIVABLE (si esta presente,
ig.

iATENCION! La operacion de activacion de la percusion y
viceversa se debe realizar con la herramienta apagada y
con el mandril parado.

Desplace el selector (pos.2) hasta el simbolo T para activar
la percusion o hasta el simbolo / para efectuar perforaciones.

PARADA DE PROFUNDIDAD (si esta presente)

Para perforar con profundidades calibradas, utilice la barra de
tope de referencia (pos.8), que debe introducirse en el soporte
de la empunadura lateral (pos.9).

Por razones de seguridad utilice siempre la herramienta con la
manija suplementaria instalada.

ILUMINACION AREA DE TRABAJO (si esta presente)
La luz de iluminacion se enciende/apaga autométicamente al
accionar el interruptor de la herramienta.

SUSTITUCION BROCA DE PERFORACION
Ver capitulo “PUESTA EN SERVICIO”.

BROCAS DE PERFORACION (no presentes)

Compre puntas de calidad, con una conexion idénea para las
caracteristicas del mandril del taladro y adecuadas para el ma-
terial que debe perforar. Su vendedor local de confianza sabra
aconsejarle a este proposito.

Nuestra empresa produce una amplia gama de puntas, adecua-
das para los usos mas variados (metal, madera, ladrillos etc.).

OPERACIONES DE PERFORACION

Sujete siempre la pieza pequena con mordazas durante la
perforacion. Utilice un punzon para marcar el punto de inicio
perforacion. Mantenga las brocas de perforacion bien afiladas.
Para practicar agujeros de didmetro grande, efectue en primer
lugar los agujeros mas pequenos para evitar el bloqueo de la
broca en el agujero y que la herramienta se esfuerce.
Disminuya la presion de perforacion cuando falte poco para que
la broca salga por el otro lado de la pieza.

Preste atencion a las virutas que se producen durante el trabajo:
ademas de estar muy calientes estan muy afiladas. iLleve gafas
y guantes de proteccion!

Perforacion en meta

Utilice brocas realizadas en acero super rapido HSS. Si la pieza
es una chapa fina, ponga un bloque de madera debajo de la
plancha fina para evitar que la broca se bloquee.

Sinecesita perforar una pieza de arrabio, utilice brocas idoneas
para este material.

Con piezas de acero, utilice aceite o un liquido refrigerante
especifico, con el aluminio, utilice parafina como refrigerante,
mientras con el laton y arrabio no debe utilizar liquidos y debe
retirar con frecuencia la broca del agujero para enfriarla.
Perforacion de madera y plastico

Utilice siempre brocas de perforacion idoneas para madera
y plastico. Recuerde que son materiales fragiles, por lo que
durante la perforacion pueden producirse fisuras en la pieza.
Perforacion de ladrillos

Utilice siempre brocas con aplicaciones de metal duro (como
widia, etc.) y siempre en buenas condiciones. Aplique una
presion constante durante la perforacion. Retire con frecuencia
la broca del orificio para extraer el polvo.

Si esta presente, active la funcion de percusion (pos.2) para
facilitar la accion de la broca. Si debe perforar baldosas, desac-
tive la funcion de percusion para evitar que puedan quebrarse
inesperadamente.

MANTENIMIENTO

A iATENCION! Antes de cada control 0 regulacion, desconecte
la alimentacion eléctrica quitando el enchufe de la toma de
alimentacion

A iATENCION! No modifique ni intente reparar la herramienta
eléctrica.

Su duracién y su coste de funcionamiento mejoran con un

mantenimiento constante y escrupuloso.

Limpie con regularidad y cuide la herramienta eléctrica para

garantizar su perfecta eficiencia y una larga duracion.

- Elimine el polvo y los restos del trabajo con un pincel de
cerda suave.

- No rocie ni moje la herramienta eléctrica con agua para evitar
que se produzcan infiltraciones internas.

- No utilice sustancias inflamables, detergentes o solventes
de ningun tipo.

- Las partes de plastico son vulnerables a los agentes quimicos.

- No utilice chorros de aire comprimido para limpiarla: existe el
peligro de proyectar material.

- Preste una atencion particular a la limpieza del interruptor, a
las ranuras de ventilacion del motor y al mandril.

La herramienta no necesita mantenimientos especiales ya que
esta lubricada con grasas de larga permanencia en el interior
de la misma herramienta. La revision interna de la misma y
la sustitucion de los cepillos de grafito deben llevarse a cabo
solamente en los centros de asistencia autorizados.

SUSTITUCION DEL MANDRIL (fig. F)

1) Abra completamente las tenazas del mandril.

2) Introduzca un destornillador en la parte anterior del mandril
hasta alcanzar el tornillo de seguridad.

3) Suelte el tornillo de seguridad girando en el sentido de las
manecillas del reloj (rosca izquierda).

4) Entonces, desbloquee el mandril con un golpe decidido hacia
la izquierda y extraigalo manualmente.

Para montar el mandril nuevo, realice las operaciones anteriores

en sentido contrario.

Asegurese de haberlo fijado correctamente y efectde una prueba

de funcionamiento en vacio.
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PROBLEMAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

PROBLEMA CAUSAS

SOLUCIONES

La herramienta eléctrica no arranca

Linea de alimentacion desconectada

Controle la linea de alimentacion eléctrica

El enchufe no esta conectado

Introduzca el enchufe en la toma de alimen-
tacion eléctrica y pulse el boton de arranque

Cepillos de grafito desgastados

Dirijase a un centro de asistencia autorizado

Averia eléctrica

Dirfjase a un centro de asistencia autorizado

La herramienta eléctrica vibra mucho y | Broca no afilada

Afile 1a broca o sustittyala

perfora con dificultad
(solo para ladrillo)

Funcion de percusion no activada

Active la funcion de percusion

Durante la perforacion la broca se detiene

pero el mandril sigue girando insuficiente

Apriete de la broca en el mandril

Limpie el mandril y repita la operacion de
sujecion de la broca apretando con fuerza
el mandril

A iATENCION! Si tras efectuar las antedichas operaciones,
la herramienta eléctrica no funciona ain correctamente o
en caso de anomalias diferentes de las indicadas, llévela
a un centro de asistencia autorizado solicitando repuestos
originales. Mencione siempre la informacion indicada en la
placa de datos técnicos.

ALMACENAMIENTO

Limpie a fondo toda la herramienta y sus accesorios (ver
parrafo Mantenimiento). Proteja las partes no barnizadas con
un aceite protector y utilice el embalaje original o el maletin (si
esta presente) para protegerla.

Guarde la méaquina lejos del alcance de los nifios, en posicion
estable y segura. El lugar deberd estar seco, desprovisto de
polvo, templado y protegido contra los rayos directos del sol.
En el local de almacenamiento de la maquina debe estar prohi-
bido el acceso a los nifios y a las personas extranas.

ELIMINACION

Proceda segln las leyes vigentes para la salvaguardia del
medio ambiente en el pais en el que se encuentra. Dirijase a
las autoridades competentes para obtener mas informacion a
este proposito.

Cuando la maquina deje de ser utilizable y no pueda volver a
repararse, entregue la maquina y el embalaje en un punto de
recogida a fin de que puedan ser reciclados. Extraiga las baterias
(si estan presentes) y eliminelas por separado.

E Los desechos eléctricos y electronicos pueden contener
sustancias peligrosas para el medio ambiente y para la salud
del hombre; por lo tanto, no se deben eliminar con los desechos
domésticos sino que se deben llevar a un centro de recoleccion
adecuado o entregar al revendedor en caso de adquisicion de un
nuevo aparato analogo. La eliminacion abusiva de los desechos
implica la aplicacion se sanciones administrativas.
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GARANTIA

El producto esta tutelado segun la ley contra cualquier incon-
formidad respecto a las caracteristicas declaradas siempre que
haya sido utilizado exclusivamente de la manera descrita en el
presente manual de uso, no haya sido modificado de ninguna
manera, no haya sido reparado por personal no autorizado,
y donde esta previsto, hayan sido utilizados s6lo recambios
originales. De cualquier manera, quedan excluidos de la garantia
materiales de consumo y componentes sujetos a especial
desgaste como por ejemplo las baterias, las bombillas, los
elementos de corte y acabado, etc.

Entregar el producto al revendedor 0 a un centro de asistencia
autorizado, ensenando el comprobante de compra.

MODIFICACIONES

Los textos, las figuras y los datos del manual corresponden al
estandar actualizado en el momento de imprimir las presentes
instrucciones. El fabricante se reserva la facultad de actualizar
la documentacion si se aportan variaciones en la maquina sin
que ello comporte ninguna obligacion.

©

Ninguna parte de la presente publicacion y de la documentacion
anexa a la maquina se puede reproducir sin permiso escrito.



EAAHNIKO

MPOEIAOIMOIHZEIZ FENIKHZ AZGAAEIAZ IMA
TO EPTAAEIO

A  MPOZOX'H! AlaBacTe OAEG TIG TPOEISOTOINOEIG KAl
0Aeg TIG 0dnyisg.

H un TApNGN TWV TPOEIOTIOINGEWY Kal TWV 03NnyIWV
propei va mpo&evAoel nAektpomAngia, mupkayid n/kai
goBapa Tpauyata.

H_€uouveidnTn TAPNON TWV 03NYIOV AUTWV PE TN XpRon
HEGWY ATOMIKAG TPOCTAOIG EAAXIOTOTIOIOUV TOUG KIVOUVOUG
aTUXAHATOG aAAG SEV TOUG ATTOLAKPUVOUV EVTEAWG.

AlaTtnpeite TIg 03NYieg XpAONG Kal TIG IPOEIOTIOINCEIG
yia HEAAOVTIKN avayvwon.

0 6pog NAeKTPIKO epYaleio TwY TPOEISOTOINCEWV
avapépeTal 0e NAEKTPIKA Epyaleia evepyomolOUpEVa
pHEOW oUVOEONG O0TO JiKTUO (pe KAAWSLO) T
EVEPYOTIOIOUHEVA HE praTapia (Xwpig KaA®SLo).

O1 0dnyieg autég adopolv Eva NAEKTPIKO epyaAeio
KATAOKEUAOHEVO 0F Dladopa UOVTEAA Kal EKOOOELS.
AlaBaoTe IPOCEKTIKA TIG 03NYieg Kal ePapHOTTE TIG OTO
NAEKTPLKO EPYAAELD TIOU KATEXETE.

1) Acddleia Tng meploxng epyaociag

a) AlaTnpeite KaBapn Kar KAAG GWTICHEVN TV TIEPIOXN
£pyaciag. Ot yeudTeg MePLOXEG N/Kat Alyo PwTIONEVEG
propoUV va POKAAECOUVY atuxnuata.

b) Mnv svepvonmsrrs nM:KTplku spvu)\sm oe
atpyocdaipa ye mMBAvoOTNTA EKPNENG, Yia Mapadeiypa
Tapousia uypwv, aspiwv fj EUPAEKTWV KOVEWV. Ta
NAEKTPIKA £pYaAEia MAPAYOUV OTIVOTIPEG TIOU UMOpEi va
TIPOKAAETOUV TNV AVAPAEEN KOVEWV T} KATIVEV.

c) Kpatare ta maidia kal Toug digpXOUEVOUG OF
anéoTacn Katd Tn AsiToupyia £vog NAEKTpIKOU
gpyaheiou. H apnpnudda umopel va oag Kavel va xaoeTe
ToV £AeyX0 TOU epyaAeiou.

d) Tig mAaoTikéG oakoUAEg TNG GUOKEUAGIAG va TIG
dlatnpeite og acpaln xwpo. Ot oakoUAeg umopei va
NPOKAAECOUY aoduEia Kat Ta nadla dev MPETEL va TIg
TalpvouV.

e) Xpnonuonou:lre TO spvu)\sw gg XWPO pe £MapKn
avraAAayn agpa. O agplopog eival avaykaiog yia ty
QUEN Tou epyaleiou kat yia TV anopdkpuvon punwv
OTOV a£pa TIoU SNHIOUPYOUVTaL amnd TNV KATEPYAOia.

f) Mn Asn‘oupvens nM:KTplku epyaleia og eEwTEPIKO
Xwpo mapouaia Bpoxng, opixAng, kakokaipiag, upnAwy
Kal YapnAwv 8£pPoKpaciaV N o€ Xwpoug BpeyHEvoug
uypoUG. H XpNoloToinom oTIG CUVONKEG QUTEG UMOpPEL
va TPOoKAAEDEL NAEKTPOMANEIQ.

2) HAekTpikn aopalsia

a) To BUopa Tou nAekTpikoU epyaleiou mpémel va
avTigTolXel otV mpica. Mnv Tpomonoisite MoTE To BUoua
Me kavéva Tpomo. Mn XpNOLUOTIOIEITE TIPOCAPOOTIKA
pe nAekTplkd epyaleia mou daBéTouv yelwon. Mn
Tpomomnoinpéva BUoHATA Kal avtioTolxeg mpifeq
HELOVOUY TOV KivBUVO NAEKTPOTIANEiaG.

b) Anoq>uvs1's TNV enaon Tou oWHaTOG e sm¢uvsneq
YEIWHEVEG OTIWG OWANVEG, AVEUIGTAPES, KOUTivVEG Kal
Yuyeia. Av T0 omua oag eival yelwUéVo, o Kivduvog
nAektporAngiag augavetal.

¢) Mnv ekBeTeTe T r])\SKTpIKG epyaleia oTn Bpoxn Kal
HNV TQ XPNOIPOTIOIEITE OE XWPOUG He uypaaia. H eicodog
vepoU 0€ €va NAEKTPLKO EpYaleio au&avel Tov Kivduvo
nAekTpomANEiag.

d) Mn q)eslpen T0 KaAwdio. Mn xpnmuonmsns moTé
TO KAAWSIO yla va PETAPEPETE, Va TPAPBAEETE N va

amocuvdEoeTe amd TNV NAEKTPIKNA MPila TO NAEKTPIKO
gpyaleio. Na Slatnpeite T0 KAADIL0 O€ andoTaAC arod
BepUOTNTA, AAdL, AKOVIOUEVA AKPA, 1) KIVOUpEvVa HEEN.
Kahodia q>9apuavc1 r] TOAAQKWUEVA AUEAVOUV TOV
kivduvo nAekTpomAngiag.
e) ‘Otav gvepyomoigital éva NAeKTpIKO epyaleio o
szTspIKo Xwpo, xpnoluonowlrs KuanAo KUMJ)EIO
TPOEKTAONG YIO Th XPAON 0 £§WTEPIKO XWpo. H
Xpnon KatdAAnAou KaAwdlou Pel®VEL TOV Kivduvo

AekTporAngiag.

Xpnalponmsns NAEKTPIKM TPOY0S00id TPOCTATEUPEVN
pe Evav 31a¢opIKO SIaKOTITN &CD) H xpnon dlapopikou
owakomntn (RCD) petwvel Tov kivduvo NAeKTpomAngiag.

g) H nAekTpiki Tpopodocia avTioTolxel O EKEivN
Tou avapEpeTal €M Tou NASKTPIKOU £pyalsiou.
Mia_nAeKTPLIKN TPoPodooia Un KataAAnAn mapdayel
ESUO)\stToupylsq Kal atuxnuata.

h) Na eAéyxeTe meplodikd To kKaAwdio NAEKTPIKAG
Tpododogiag. Mnv modonarare kar un_cuvBAiBeTe To
NAEKTPIKO KAA®SI0. ‘Eva XahaopEvo KaA®SIo anoTeAel
mmyn nAektpomAngiag. Av xahaael, ByaAte o BUopa kat
Hin XPNOLUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAeio.

i) 2& mepinTwon augiBoliag os NAskTPIKO TMEdio va
KaAEOETE £vav £IBIKEUPEVO TEXVIKO aMOdedEIyuEVNg
gpmelpiag. H xpnon tou NAEKTEIOUOU Ue un aodaln)
TPOTO eival MOAU emKivduvn yla TNV CWHATIKY
AKEPALOTNTA T JIKT 0ag KAl TWV AAAWV.

3) Mpoowmkn acdaleia
a) Mnv agaipeioTe MOTE, va EAEYXETE EKEIVO TOU KAVETE
KQ1 VO XPNOILOTIOIEITE TNV KOIVA AoyIKR OTav TiBevTal o8
AeiToupyia nAekTpika epyaleid. Mny evepyonoleite To
epyaleio oTav eioTe KOUPAOUEVOL T} UTIO TV eMMpPEla
OlVOTYEULATOG, UPHAKWY 1) PUXOTPOTIWV OUCLOV. Mia
OTIyun apnpnuadag katd t Aeltoupyia NAEKTPIKMV
epya)\sw)v Hropei va emudpEpel coBapols MPOowTKOUg
TPAUUATIONOUG,.

b) XpnaiyomoleiTe Hia CUGKEUR ATOHIKAG TIPOOTAGIAG.
Na ¢popaTe mavra mpooTacieg yia Ta paria. Ol GUOKEUEG
npooTasiag onwg Kaoxsq KQTa NG 0KOVNG, UTodnpata
aopaleiag avTioAlgoNTIKA, yavTia, MPOCTATEUTIKO
KPAvog 1} TIPOOTACIEG Yia TNV AKOT), MELOVOUY TO
£VOEXOHEVO VA UTIOOTEITE TIPOOWTIKO TPAUUATIONO.
c) Na amogelyeTe TUXaieg ekkivioelG. BeBaiwbeite 0TI
o diakonTNG cival oe B£on ofnNoTOU TIPIV OUVEOETE
TO spvu)\sw 0TO NAEKTPIKO 3ikTUO H/Kal OTIG uovu&sg
UTIaTapIwy, TPIV TO IAPETE i TO HETAPEPETE. H eTapopa
NAEKTPIKWV £QYAAElWV pE TO SAXTUAO OTO BlaKOTTN 1 N
0oUvde0m 0TO BIKTUO He To SlakOTTM oe BE0N eKKivnong
HrTopei va MpokaAEoeL atuxnpata.
d) Aq)alpsm's KGAOE KAEISI pubpiong mpiv avatpt:'re TO
NAekTpIKO epyaleio. Eva kAe1di apnuévo ouvdedepevo
0 oTPEdOUEVO UEPOG TOU NAEKTPIKOU epyaeiou propel
Va TIPOKAAEOEL TIPOCWTIKO TPAUHATIOHO.
e) Mnv xavete Tnv 100ppomia cag. Na diatnpeite mavra
TV KatahAnAn @£on Kai 100ppormia. AUTO eTUTPETEL
va gAéyxeTe KaAUTEPA TO NAEKTPIKO epyaAeio og
anpOBAETITEG KATAOTATELS.
f) Na vriveore kataAAnAa. Mn q>opaTs dapdia
gvdlpara | koopnuarta. Na kpatate palAid, pouxa kat
YavTia pakpld ano ta Kivouueva pepn. ®apdia pouxa,
KOOUNMATA 1) HaKPd HAAALG PTTOPEL Va TacTouv oTa
KvoUHeva HEQN.

g)Av npoBAsnovwl SIaTAEEIg yia ouv&son oe ouompam
yia Tnv &aywyn kai T culhoyn okovng, BeBaiwdeiTe 0TI
£ival oUVGEBEPEVA Kal XPNOIHOTOIOUVTAI PE TO SE0VTa
TpOTO. H Xprion Twv S1aTAEEWY QUTOV HIMOPEL va HELDOEL
TOUG KIVOUVOUG TIOU OXETICOVTAL HE TN OKOVN.
h) O xe1p1oTAg eival umelBuvog EvavTi TpiTwy yia
£VOEXOHEVA ATUXAHATA } (NHIEG OE ATOPA KAl AVTIKEIPEVQ.
Mia avopB0d0EN Xprion TPOKAAEL aTuXnHaTa Kat JUIES.
i) AmayopeUeTal N XpRon WE TO310 YUV 1y pe modia i/
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Kai xépia Bpeypéva. H Xpnomonomon OTIG OUVBTIKEG
QUTEG UMOPEL va POKAAETEL NAEKTPOTIANE]Q.

1) H katepyaocia UAIK@V BAANTIK@V yia TRV uvsm
Tpénel va yiveTal GUHGWVa PE TOUG IGXUOVTEG VOHOUG.
Oplopévol TUToL 0KOVNG Kal UMKV OTIwG To HETAAMO,
10 EUAo, Ta Bepvikia, KATL gival 1dlaitepa BAAMTIKA Yia
my UYSld Mpootateuote TV, Uyeia 0ag kaBMG Kat Twv
MV UI0BETMYTAG MPOOTasiE Kal KATAANAA PETPA.

m) Mnv mAncialeTe oTa avoiypata eKTO§EUGNG Tou
agpa Pugng. O napayouevog agpag UMopel va mepLEXEeL
UTIOAEIpHATa KATEPYATIAG, HIKPA MEPN BAAMTIKA Yia TIG
avanveuoTIKEG 030UG Kal Yia Ta patia.

n) Mnv kahunTete kai unv Balete mpaypata ota
avoiyparta Yogng. O un agplopdg TOU NAEKTPLKOU
epyaAeiou urtopstva npogevnoet upkayld. HpoaBaon
0g e0WTEPIKA UEPN UMopel va Tpogevioet {nuid oto
gpyaAeio Kat n)\&:KTpon)\nEla

o) Mn xpnoipomoleite To NAEKTPIKO epyalsio av
ol mpooTacieg (MAEyparta, maveld, Bupideg, kAm.)
sival avoixreg, xaAuopsvsq n Agimouv. Ot owota
£YKATEOTNHEVEG TIPOOTACIEG TIPOGUAACCOUV TNV UYEia
004G Kal ETUTPETOUV aodakn Xpron.

p) Ma nAsKTlea epyaAeia mou d1aBETouv 5£IKTr| la-
ser: inv KoITaTe T QwTeIvi) dE0pN, PNV KaTeuBuveTe
™ Bsoun Kara uvepwnwv I,wwv Kal oxnparwv, pnv
KaTeuluveTe ™ S£0MN OTa PATIO KAl OTO bspuu H
avopB0do&n xpnon Tou laser mpokahei coBapeg {NUIEQ
0NV 0paoN Kal 0To dEPUA.

4) XpAon Kal cuUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV £pYAAEinwV
a) Mn CopiZeTe To NAEKTPIKO Epyaleio. Xpnomonmens TO
katdAAnlo sgva)\slo yia TV 1pog ekTéAEon epyacia. To
KaTAAANAO NAEKTPIKO EPYAAEIO ETUTPEMEL TN DIEVEPYELQ
NG £pyaciag pe peyallTepn AMOTEAEOUATIKOTNTA
XWPIG va eioTe UTIOXPEWHEVOL va EEMEPACETE TIG
TPOBAETIOHEVEG MAPAUETPOUG XPTONG.
b) Mn xpnoipomolgiTe To NAEKTPIKO epyaleio av o
SIaKONTNG avaupaTog Kai ofnaiparog dev evepyoroisital
owoTd. OTol0dNMOTE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU deV uropel
va eheyxBel e To dlakomTn gival eTKiVOUVO Kal TIPETEL
va €MOKEUAOTEL
c) Amoouvd£aTe To BUca ano Tnv NAEKTPIKA Tpo¢0600|a
f/kai T povada PraTapiwV ano To NAEKTPIKO epyaleio
mpiv d1gvepynoeTe onoladfimoTe puBpIoN, aAAageTe
agsgoudp n EavabioeTe Ta NAEKTPIKG epyaleia. AuTd
TA HETPA TIPOANTITIKIG AoPaAeiag HELWVOUV TOV KivOUuvo
Tuxaiag ekkivnong Tou NAeKTpIkoU epyaAeiou.
d) Amo@ETETE PN XPNOIPOTIOIOUPEVA NAEKTPIKA Epyaleia
HaKpIG amo TaIdIa Kdl UNV EMTPEMETE TN XPNON TOU
£pyaleiou ag aTopa Amelpd { OV SEV YVWPILOUV TIg
0onyieg autéq. Ta nAekTpIka epyaleia sival emkivduva
av XpnotuorololvTal ano dtoua Xwpig neipa.
e) Aigvepyeite TNV avaykaia cuvTAPNON oTa NAEKTPIKA
epyaleia. EAEyXeTE KATA TO SUVATOV TNV £0HAANEVN
£UBUypappIon N aoGalion TWV KIVOUUEVWY HEPGV, TN
6palon Twv yepwv Kai omoladnmoTe AAAn katacTacn
mou Ba pmopousE va eMNPEAcel T AsiToupyia Twv
NAekTpIKOV epyaleiwv. Av eival xahaopévo, {ntnote
TNV EMOKEUN TOU NAeKTPIkoU gpyaAeiou TpLy 1o
xpnotuonon]oere I'Io)\uapleua atuxnuatampokaiolvTal
KUPlwG amo TNV _KaKM KataoTacn ouvinenong Twv
AEKTPIK®V EPYaAeiwy.
r‘ f) AlaTnpeite KaBAPA Kal AKOVIOPEVA Ta OPYava KOTNg
(av mpoBAémovTai). Opyava Kommg o KaAr katdotaon
OUVTNPNONG Kal Ue AKPA KOTG aKOVIGUEVA £XOUV
HIKPOTEPN TBAVOTNTA EUMAOKNG Katl eAEyxovTal
EUKOAOTEPOQ.
g) Xpnoiporoleite To NAEKTPIKO epyaleio, Ta aEsoouap
Kal TIG HUTEG KA., OUNGWVA ME TIG 0dNYyieg aUTEG,
Aappavovrag unoqm TIG GUVONKEG £pyaciag Kai TV pog
ekTeAean diepyaoia. H Xprion Tou nAekTpiKoU epyaleiou
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yla epyacieg dladOPETIKEG AMO TIG TTPOBAEMOUEVES
Hopel va 0dnynoeL O ETIKIVOUVEG KATAOTACEIS.

h) Na oTnpiZeTe To epyaleio pe TIG AaBEG HOVWHEVEG,
oTav JlEvepYeiTe PIa Epyacia KaTa Tnv oroia To dpyavo
£pyaciag pmopei va £pBei o€ enadn pe kpuppEva kahwdia.
Ta dpyava epyaciag 6Tav £pxovral gg enagdn pe Evav
aywyo «uro Taon» unogsl va tefolv «yno Taon» Ta
METAANIKA pépn Tou NAeKTpikoU epyaAeiou kal va
TPoKANBel nAekTpOMANEia OTO XEIPLOTH.

i) Na diatnpeite pia andoTaon acdalsiag amod To
KIVOUpEVa PEPN. To AyyLYHA KIVOUUEVWV HEPQV TIPOKAAEL
00BaPO TPAUNATIOHO.

1) Mnv Tpomomolgite To NAeKTPIKO epyalsio.
AnayopeUetaln apaipeon, avTikataoTtaon 1 mpoodnkn
gEaptnudtwy rou dev mpoBAEmovTal gTIg 0dnyieg, og
avnesm MepiNTWOoN aKUPOVETaL 1) eyyUnan,

m) Mnv syKuTuAsmsn TO NAEKTPIKO epvaM:lo ovTag og
Aeitoupyia. Na to oBrvete mpwv 1o aproete apUAAKTO
Y& TV aropuyr EVOEXOUEVWV ATUXNHUATWY.

n) To nAekTpIKO gpyaleio dev mpénel MoTE va £pBel o
emagn pe 1o VEPO N uMa uypa. H Xpnotuonomon oTIg
OUVONKEG AUTEQ Uropel va MpokaAeael nAeKTpomANEia.

mw
a) ZnTnoTe TN dievepyeia ouvrnpnorlq TWV nAeprlev

epyalciwv amod €1SIKEUPEVO TEXVIKO TIPOCWTTIKO TOU
XPNoiporolsi Yovo auBevTikd avraAhakTikd. Auto Ba
EMUTPEYEL TN DLATAPNON TNG ACPANEIAG OTO NAEKTPIKO
€pYaAelo.

b) Mnv npoomnaBeite va emokeudoeTe T0 NAEKTPIKO
epyaAeio N va emepBeite 0c eowTEPIKA Opyava.
EneuBdoelq mou SilevepyolvTal anod pn elSIKEUUEVO
TPOOWTIKO Kal un £§ouctodoTnUévo amod tny
kataokeudoTpla Etaipeia propel va odnynoet oe
00BapoUg KIVOUVOUG Kal aKUPMVETALT) EYYUNOT).

c) Na gntare povo aubevrikd avralhakTika. H
XPNOLUOTIOMNON [N YVNOIWV avVTAANAKTIK@OV UTOPEl va
dlakuBeloel TRV AopAAeld TOU NAEKTPIKOU gpyaAEiou.

MPOEIAONOIHZEIZ AZDAAEIAZ TA TO TPYNANI
1) AodaAeia

a) Na popdTe mpooTATEUTIKG Yyia Ta auTid 6Tav
xpnalponmsrrs TO Tpunuw H €kBeon (o> BopUBoug
Hriopel va TIPOKAAEDEL AMWAELQ TNG AKONG.

b) Na xpnolponmsns ™MviTig nposmuon/nposxmosm
Tou TapExeTal pe 1o epyaleio. H anwAeia eAéyxou
Uriopel va TIPOKAAEDEL TPAUHATIOHOUS,

c) Na oTnpileTe To epyaleio pe TG Au[&eq povasveq,
otav dievepyeiTe pia epyacia kATa TNV omoia To
opyavo epyaciag pmopei va £pBel oc emadn pe
Kpuppqu KCIMA)5IC| Ta opyava epyamaq otav spxovml
og emagn pe evav aywyd «umod Taon» Wnopel va
TeBoUV «UTO TAON» TA uem)\)\u«l MEPN TOU Y])\SKTleOU
epyaleiou kal va mpokAnBei nAektpomAn&ia oto
XELPLOTN.

d) Npiv BaAete n PydAeTe TIg pUTeg d1ATPNONG,
unoouvéscns TO ﬁuapa Kabe ouvmpqon Ba npenm
va yivetal pe aopalela yia mv anopuyn atuxnpatwy
TpoKaloUpeVwY arnod alpvidia ekkivnon.

e) O1 spvaalsq oc opo¢r|, pe 10 epvu)\em orpuppsvo
mpog Ta nuvw amoteAel ThyR psvaAUTspou KIvdUvou
yia 1o XpfioTn. Na XprOLLOTIOLEITE EVa TIPOOTATEUTIKO
Kp&vog yla To KeDAAL YIa eVOEXOUEVEG TITWOELG
UAIK@V. Na ¢opdte YUaAld yla tnv mpooTacia g
opaong.

f) ZTnV mepinTwWON £pyacinv o€ KTipia 1 ¢pEPouceg
S0lEG, OWANVWOEIG I} KAEIOTA SoXEia Eival ONUAVTIKO
VO €AEYXETE, HEOW AVIXVEUTIKWY, OV OTO E0WTEPIKO



unapxouv nAsprlxu ] mAscpwvma KCIM.O5ICI uypa
f agpia umo micon (ou pmopouv va gival su@AsKm
Kal 6|quwT|Ku), ow}\nvmomq KA. H Korm QKON Kal
papLKn oe TOlXOT[OllSQ uropei va e&aoeevnom ™m Boun
OAou Tou KTipiou pEXPL TV Katdppeuan. H daduyn
uyp®v n QSplU.)V pnopei va mpokaléoel EKpnén,
TupKayta, n)\r]ppupa

g) Av To epyaheio pn)\oxups:l Kara ™ xpnon, aBnors TO
APESKG. Mnv 1o (oplers ue Baplsq £pyaoieg.

h) Alatnpeire oruespo T0 epyaleio. OL Kamnovnoelq
ToU TPOKaAoOUVTAL aMo TNV KATEPYAsid MPOKAAoUV
avnt‘)paostq Tou Ba TPEMEL VA avTIOTABULOTOUV Ue
m 6uvapn oag.

i) Aoq)a).lors TO KATEPYALOPEVO KOPATI UE PId PEYYEVR
n alho. Eva Kouuan Tou OUYKpClTSlTQl HE TO XEPL
unopel Eadvika va npo&evnoel QTUXT] pa.

) I'Isplpsvsrs va uKIVI]TOITOIr]BSI mARpwg TO nAsx'rleo
spvaAslo mpIvV To amoB&oeTe. Ta KvoUpeva pEPEN
uropei va mpokaAEoouv TNV MTwon.

MPOEIAONOIHZEIZ AZ®AAEIAZ INA TH
OOPYBOTHTA KAITOYZ KPAAAZMOYZ

Toeminedo GopuBornraq Kat KpadaoumV oy avadépovTat
010 GUVNPKEVO GUANO, eival HECEG TIUEG XPNONG TOU
NAeKTPIKOU epya)\alou H xpnomonomcn OTOIXEIWV Koru']q
6la¢opsTLva UNK®@V 6Laq>opsn|<wv 1 Xpnotpornoinon n
Hn TG kpolong, anouoia cUVTAPENONG TOU NAEKTPIKOU
£pYaAEiou, EMIOPOUV ONUAVTIKA OTIG NXNTIKEG EKTIOUMEG
Kal oTOUG KPAUdAouKOUg. ZUVETI®G va nmpvsrs OAa
Ta usrpa npo)\nqmq £TOlL WOTe va eEouésrspwvovml
eVOEXOUEVEG Cngleq o¢£1)\ousvsq oe uqm)\o eopuBo
Kal OTIG_avTIdpaoelq ano Kpuéaououq Na cpopdrs
WTOAOTUBES, YAVTIA AVTIKPASAOWIKE, VA KAVETE TIAUOELG
KaT& MV KaTePYAoia, va SlaTnPEiTe AMOTEAEOHATIKS TO
NAEKTPIKO epyaAeio kat Ta a&ecoudp (MUTES,bit KATT).

YyYnAog 6o6puBog
napayopevog Kata
ditatpnon. Na ¢oparte
wToaOomideqg yla TNV
TPOOTAOIA TNG AKONG.

A
®

Klvéuvoq n)\sKrponAnElaq
1 £kpnEng Adyw Slatpnong
I’])\SKTleu)V KavaAlmv n
ow)\nvwoswv pe pauora
umo mson (vepo, agplo...).
Na mavete kal pe ta dUo
XEPLA TIG 2 HOVWUEVEG
7] AaBég Tou Tpumaviou.

Na xpnoitpomnoteite
€va avIXVEUTIKO yla Ta
KPUMMEVA HETAMNIKA HEPN.

Kivduvog nAektpomAngiag
pue kivduvo Bavatou.
Mnyv ayyigete ta pepn
UTO NAEKTPLKN TAOM Kal
ﬁlampens pia anoomon
aoqm)\stdq Mptv ano kade
ouvThpnon va Byagete
To BUoua and v mpida
Tpododoaiag.

B>

ZYMBOAIZMOI

Na edpappoleTe MPOCEKTIKA TOUG GUPBOAIOHOUG TNG ELK.
Bkatva anouvnuovsusrs N OXETIKN ONHacia Toug. Mia
ou)om eppnveia v OUMBOAWV ETUTPETIEL LA TILO ATPANT
XPfion g pnxavng.

MovTeAO Kal TEXVIKA oToLxEla

MPOZOXH!

AaBaoTe MPOCEKTIKA OAEG TIG 03NYiEG TPIV T XProm.
AplBLOG OeLpAg N/Kal NEPOUNVIAG Mapaywyng

H Ta nAeKTPIKA Kal NAEKTPOVIKA amoppippata
HMOPEl va MePLEXOUV OUOIEG ETUKIVOUVES Yid TO
nepIBANoOV Kat Tnv avBparivn uyeia. Aev MPEMeL,
OUVET®G, va dlatibevTtal Ye TA OIKIOKA aAAd
HEOW XWPLOTNG OUNOYNG OTa avTioTola KevTpa
ou)\)\oynq n va napoélvovml oTov psmnw)\nm oe
TEQIMTWON AMoOKTNANG VEAg avaloyng ouokeung. H
auBaipeTn 5148£0M TwWV AMOPPILUATWY OUVETAYETAL
mv €MIROAN 6Lou<mu«uv Y
6 Kivduvog SKTOESUOY]Q UAIkoU. Na ¢popdte yuaAid yla

mv npoowota TV oq>ea)\uwv
7 Klvéuvog ano alxpnpa uepn. Na dopate yavtia
TPOO0TACIAG TWV XEPLWV.

[$)] SN =

Vv volts

Hz hertz

~ €VAAAOOOUEVO pEUUA
A Autiép

w watts

kg XINIGypappa

Ny Agv 0TPOPWV Gveu QopTiou
mm XW\looTd

S OEUTEPOAETTTO

min-! OTPODES Ava AeTTO

dB decibel

[=]] SIMAN NAEKTPIKT HOVWON
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zag suxaplmoups Tou pag nponpnoaTs otV sm)\oyn
auToU Tou nAekTpikoU epyaleiou Tou o ouvéxela Ba
avagEpeTal WG TPUMAVL.

A  ZYMBOAO MPOZOXHZ! To Tpunavi sivai KuTaMnAo
ylatn 6|arpr|an MeTaAAou F,u)\ou nAaonxou Toupva Kal
ylatn ouodiEn Blawv Anavopeusml n xpnon EMKIVOUVOV
UAIKQV Kal 0€ XWPOUG HE KivEUVo TTUPKaYIAG/EKPNENG.

To Tpumavi npoopmsml Yla €PACITEXVIKR XpPAON Kal oI
enMayyeAHATIKN.

0L oér]ylsq aumq dEPOUV TIQ n)\npoqaoplsq Kat 0,TL
Bewpeital avaykaio yia v KaAr xprion, T yvaon Kai
TNV TAKTIKT) OUVTHPNON TOU £pyaAeiou. Aev avadépovTal
n)\npozpoplsq yiaTig Texvmsq dlaTpnong Kat Bléwpmoq
O xpnotng 6a Bpet nsplooorspsq n)\npocpoplsq oe Blghla
KaL dNpOOLEUCELG EIBIKEG ) CUUMETEXOVTAG O CEMIVAPLA
KATApTIONG.

EZAPTHMATA

AvaTpEETE 0NV €1K. A KL OTIC EMOEVES, TTOU GUVODEUOUV

TIG mapoUoeg 0dNyIeg.
Took
AluKonan 5lOTpI']OT]Q/KpOUOI']Q (av unapxel)
ALQKomnq q>opc1q nepIOTpocpnq (av UT[(leSl)
Pueulomq usytornq taxUtnTag (av UT[CleSl)
AtakomnTng ekkivnong/akivnromnoinong Kat
NAEKTPOVIKOG SIAUOPPWTNG TaXUTNTAG (aV UTIAPXEL)
KOYMMI ZYTKPATHZHZ
Kupla AaBn
Zmpamyq oe Badog
MAeupiKkn Aapn (av urmpxst)

0 Mnxavikog dlaKomTng TaxUTnTag (av utiapyel)

1 HAEKTPONIKH PYOMIZHTOY ZEYTOYZ POTMHZ (AN
YMAPXEI)

12 BUoua Kal kaAwdlo Tpododoaiag

13 ©Onkn BUopatog (av unapxel)

14 LED 1a0nG peupatog ( av uTdpxer)

— 2 Ooo~N® TN —

ErKATAZTAZH

A TMPOZOXH! O Kumoxsuaonxoq 0|Koq anonmsm:l
KaBe £uBUVNG yia TIG evdexOpeveg TnpIEG, apeoeg n/
Kal EJPETEG, TPOKAAOUEVEG ATTO EGPAApEvn oUvdEaN.

A TMPOZOXH! Mpiv dievepynoeTe TIG aKOAoubeg
diepyaoicg BeBaiwbdeiTe 0TI TOo BUCHA Eival CUVEESEPEVO
OTO NAEKTPIKO SIKTUO.

META®OPA

Mam usrctcpopa Tou spya)\smu va xpnotuonotsu’s navta
TN CUOKEUAOIa TOU T 10 BQ)\lTqul Tou (av UTIApPXEL). AUTO
8a To MPodUAdEeL and XTUTHATA, OKOVN Kal uypacia
nou 6a pnopoloav va dlaKkuBeUoOUV TNV KAVOVIKT
Aettoupyia.

Kata t petadopd va eloayete 1o BUopa (6€on 12) otn
BnKn Tou (k. H B€an 13, av umapxel).

METAKINHZH

Maote oraespa ™m )\aBn (Gsor] 7) xwplq va numosrs
TO B1aKOTITN Kal HeTd TN Xprion anoBeoTe To MAeupKa
XWPIG va XTUTNoEL.

OEZH ZE AEITOYPTIA
210 X®PO Tou Ba XPNOLLOTOCETE TO NAEKTPIKO
€PYAAELO gival OKOTIHO va EXETE UTTOYN:
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- 6TLN Meploxn dev Exel uypaoia kaiipootateUeTal ano
TOUG ATHOOPALPIKOUG MAPAYOVTEG.

- OTLTIEPLE TNG UNXAVNG EXeL TPoBAePBEl pia eupUxwpn
nsploxn XWPIg spnoéla

- V@ UTIAPXEL KAAOG PWTIOHOG.

- va eival TonoBeTnpévn MANaiov Tou yevikoU S1akomm
e Blaqaoleo (yta To dpopTioTn).

- OTL | eyKataoTaon Tpopodooiag dlabeTel yeiwon
ouuq)wva HE TO VOO (LOVO av TO n)\SKTleo apyct)\sto
elvat chmyopqu I, dnAadn va dlabeTel BUOHA Ue
KaAwd10 YELWONG).

- 1 Beppokpacia MePIBAANOVTOC va KUPaiveTal HeTagl
10° ka1 35°C

- 0Tt To MepIBAAAOV epyaaiag dev gival EKTEBEIUEVO OE
atuoodalpa e mBavotnTa avadpAeEnc/ekpnéng.

ByaMs ™m unxavn Katr ta sﬁapmuaw Kat s)\eyETs
OTITIKA Yla my TNl aKePALOTNTA TOUG. 2TO onpeio
auTo npoxu)pncns o €vav ereln Kaeaplopo yla mv
QmopAKpUVON eVOEXOUEVWY MPOOTATEUTIK®WY AASIOV
TIOU XpnaolyornoloUvTal otn hetadopd.

2YNAPMOAOIHZH MAEYPIKHE AABHS (av urdpxel)
BdAte T0 q)opsa n)\sulenq A\aB1g oTo TOOK usxpt va 1o
npoonepaom stoayers omy npoB)\enopsvn £0pa oTo
0aoi Tou TpunavioU Kat BIdWoTe TEAEING TNV MAEUPIKT
A\apn) (B€on 9).

>YNAPMOAOTHZH EPFAAEIOY KOMHX

& TNPOZOXH! Karté To povTapiopa kai To Egpovidpiopa
™mg HUTHG VO Bva{sn TO BUOHA AMO THV nM‘.KTpIKr] npida.
Avaloya pe Tov TUTO TOU TOOK TOU MAPEXETAL Va
AapBavete unoyn oag g aKo)\ouesq odnyieg:
flTpakTog auroaod)a)\llousvn SumAoU SAKTUALOU XwpIg
UMAOK (av unidpxel)
ZTpSlIJTS oV npooeto BQKTU)\lo yla va avotEsrs Kal va
KAeloeTe Toug yavr(ouq, Kparwvmq OV mow 6c1KTU)\lo
3e oploueva HoVTEAQ QTpGKTOU Ba akoloeTe “KAIK”
TIOU EMONPAiVouV TNV n)\n pn UUO(DIET]

fltpaktog auroaocba)\l&ouevn SumAoU daKTUAiou pe

unAok mpootagiag BLowuatog (eik. G, av umapxet)
HPOZOXH' Na va oTspswosrs To £pyaleio atnv
ATPAKTO Bsﬁulweens OTI EXETE a0palioel T0 SaKTUAIO.

1)Anaoq>a)\lors mv QTpGKTO anopaKpuvovmq TO
SakTUAL0 BEONG 2 ard To dakTUALO BEong 1.

2) ZTpeYTe Tov daKTUALO B£ong 2 yia va avoifeTe Kal
va kKAeloeTe Toug YavTZoug, KpAaTwvTag Tov dAKTUALO
B€ong 1.
3)Adou orspswem n uum wenors T0 BQKTU)\LO Beong 2
TpOG TO 6aKTu)\lo Beong 1 psxpl va OKOUOTEL TO «KALK».
H spyaota aut 6a QanoTpEYEL TO AVOLYHA TOU TOOK €,
alTiag TWV KATATIOVNOEWV.

EAgygTe av n piTn eival kaAd kevTpaplopgvn kat kaka
OLypHEVN amo Toug YAVTZOUG TNG ATPAKTOU.

EKKINHZH KAl AKINHTOMNOIHZH

A MPOZOXH! Mpiv eKKIVAGETE TO NAEKTPIKO Epyaleio
€iVal UTTOXPEWTIKO VA GOPECETE TIPOSTATEUTIKA YUAAIQ,
yavria, wtoaonideg (dev mapEyovrai).

A TIPOZOXH! Kara tn xpnon psplpvnoTs WOTE va pnv
mAnoiadel kaveig oty {wvn £pyaciag oag.



Ekkivnol

1) Eloayete 10 Buoua omv npica Tpocpoéootaq

2) Tonoesmors T0 5ldKOT[Tn ™me dopag nsplorpoqmq
(B€on 3) oe Wia ano TIg duo BEoeLg AetToupyiag (Oxt
010 strpo)

3) Me 1o xept ] maote orspsa ™m )\aBn (Gson 7)

4) Na mv eKKlvnon meo-re T0 Koupm (eson 5)

0 dlakomTNng eival TUMOU “dlapkouq dpdong”, ouvsan

T0 n)\SKTleO spya)\slo Ba napapevel QAVAUUEVO 000

KPATATE TO JLAKOTITN TIATNEVO.

Aktvntornoinon
Ma va oTapatnoete T0 TpUMAVL AproTe TO dLAKOTTTN.

Zuvexng Aetroupyia (av unapyel)

Ma pa ouvexn Aenoupylc cmalTele pem g ¢aoelg
« SKKLvnonq », VO TUEOETE TO KOUWTL (eson 6) eTolL TTOU
va prokapet o SLaKOMTNG.

AKo)\ouewq yua va omucmoars m MNnxavn TeoTe TO
dlaKomTn (6€an 5) Kal AUETNS APOTE TOV.

MPOZOXH! Otav spva(sors pe TO 6|aKorrTn og ouvexn
AciToupyia, punv eykataleinete moTE TNV Mpila TNV
KUpia AuBn £TO0I nou, og nsplmwon KIvdUvou, va
pmopeire va owuamosrs ™ pnxuvn AHEOWG.

2ag. cuuBou)\euouua va snava)\aBSTs Tq svspyetsq
QUTEG HEPIKEG GOPEG TPLV apXICETE TNV epyacia woTe
va eEOIKELWOELTE TO HEYLOTO dUVATOV LE TA XELPLOTNPLA.

Av napampnoera avwpahieg Aslroupylaq OBnore T0
n)\SKTleo spyct)\sto Kat ouuBou)\surslTs T0 Keddahato
«[MpoBArjuata, aitia kat AUCEIG».

‘Otav dev douAeUETE va TO ORNVETE Kal va Byalete To
BUoua ano v mpida.

2ZYMBOYAEZ XPHZHZ

AdoU dlaBaceTe MPOOEKTIKA TA TIpONYOUpEVa KehaAala,
akoAoubrgte suouvstﬁnm TIq ouuBou)\sq auTEg Tou Ba
0aG ETUTPEYOUV VA METUXETE TO HEYLOTO TWV ETUOOTEWV.
MpoxwpnoTe Npepa woTe va ggolkelwdeite pe OAa Ta
XSlplOTnpld Movo adpou (mOKTnosrs Hia KaAn sunstplu
Ba Korad)spsrs va ekpeTaleuTeiTe o BABOG OAEG TIQ
duvaTtoTNTEG.

HAEKTPONIKH PYOMIZH THZ TAXYTHTAZ ATPAKTOY
(av unapxel ek.D)

Matnote pabutaia to 6LaKonTn (6€0m 5) usxpl va
eruteuxBel n eribupntn TaxUmta. Me wikpdTepn Tiieon
ETUTUYXAVOVTAL XAUNAEG TAXUTNTES, EV® LE PEYaAUTEEN
Tleon eMTUYXAvoVTal UPNAEG TaXUTNTEG.

MHXANIKH PYOMIZH THXZ TAXYTHTAZ ATPAKTOY (av
uTapxel)

MPOZOXH! H evépyeia snlevnq TaYUuTNTAG rrpsrm va
ekTeAeiTaI PE TO spyuM:lo anoro Kal JE TO TOOK uK|vr|To.
Klvwvmq Tov ETIAOYEQ (Gsor] 10) uropeite va emAEEETE
HNXavika Ty embupnm taxumta.

Taxumm 1: xapq)\oq apleuoq OTpoqm)v Kat uqJn)\n ponn
(yia omég HE pEYAAN SLapETPO N Bidwpa peyarwv Bdmv
oe cKAnpo UALKO).

TaxUtnTa 2: uPnAog aptBpog oTPOPWY Kal XaUNAT por.

PYOMIZH MEAIOY THZ TAXYTHTAZ ATPAKTOY (av
undpyel)

STPEYTE TOV 0J0VTWTO TPOXO (B€0n 4) Tou BpiokeTal
OTO JLAKOTTN, ETCL TIOU VA TIEPLOPLOTEL 1 SladPopr| Tou

BLaKOTTN Kat n PEYLoTn TaxUTnTa TNG ATPAKTOU.

PYOMIZH ®OPAX NMEPIZTPO®HZ TZOK (etk.C)

MPOZOXH! H 6|svepv3|a uvrlorpoqmq ™G q>opuq
MEPIOTPOONG TPEMEI VA €KTEAEITAI PE TO epyaleio
oBnoTO Kal g TO TOOK aKivnTo.

MNa spyaotsq Blarpnonq Kat Bléwuaroq Bdwv pe dekl
onelpwpa (BsEloorpoqm nsplorpoqm) psrawmom T0
6[(1KOT[TT'|Q dopdag nsplmpoq)nq (Gson 3) 10 ‘R’.

MNa spyaoteq EsBlﬁwpaToq aqmlpeonq syKAwBlousvwv
Bdwv Kat Bléwuaroq Bléwv UE aploTePO cmelpu)ua
(nsplorpocpn dplGTSpOUTpO(Dn) METATOTIOTE TOV
emloyea Gpopag neploTpodng oto ‘L.

ENEPIOMOIHZH KAl ANENEPIOMOIHZH KPOYZHZ (av
UTApxeL, eIK.E)

NPOZOXH!H evspyslu emAoyng Kpouonq Kai avnanoqm
TipEmel va ekTeeiTal ue To epyaeio ofnoTo kai pe To
TOOK aKivnToO.

MetatomioTe Tov emAoyéa (BEon 2) oto cUpBoAo T
yia TV evepyornoinan ™G KpoUong 1) KETATOTIOTE TOV
emiAoyéa ato gl uBo)\o /'yl Tn SlEVEPYELD DLATPNOEWV.

>TAMATHMA ZE BAGOZ (av UT[(J.pXSl)

MNa Blarpnomq e Badog Babuovopn psvo xpnoluonomo-rs
™m paﬁﬁo TENOUG 6106pounq ava¢opaq (Geon 8), ou Ba
mv stoaysm oTo q)opscx NG TMAEUPIKNG )\aﬁnq (Gson 9).
MNa )\oyouq acpalelag va xpn olyomoLeiTE TIAVTA TO
epyaAeio pe TNV epedpIkn AaRT| EYKATEGTNHEVT.

®QTIZSMOS NEPIOXHS EPTAZIAS (av umdpyel)
To ¢wg dwTiopoU avapel/oPrvel autopata pe Tnv
£VEPYOTIOINOT TOB SlaKOTTN Tou EpyaAeiou.

ANTIKATAZTAZH MYTHZ AIATPHZH>
BAéne kepahato «OEZH ZE AEITOYPTIA».

MYTES AIATPHEHE (5ev undpxouv)
Na ayopdlete notonqu MUTEG, HE KATAANAN ouvésor]
YO Ta XAPAKTNPLOTIKA TOU TOOK TOU gpyaAeiou Kal
KATAAANAEG e TO UAIKO Tipog didtpnon. AneubuvBeite
OTOV METAMWANTI 0AG TOU UTMOPEL va 060G GUUBOUAEUTEL
KaAUTepa.

H emuxeipnon pag mapdyet pia eupeia yKApa HUtOv
KATAAANAWV Yyla TIG TMAEOV BLAPOPETIKES XPNOELQ
(4€TaMAO, EUNO, TOUBAO, KATL).

AIEPTAZIA AIATPHZHZ

ZTEPEWVETE TAVTA TO MIKPO KOUMATL HE Hia HEYYEVN
Kata m datpnon. Xpnmponomme €va oupuna ywa va
HapkapeTe TO onpeio Evapgng dlatpnong. Alapelte Tig
uUqu Blorpnonq KaAa aKov10usveq Ma v eKTeAson
onwv peya)\ou SlAMETPNHATOG, EKTENEDTE npwm
HIKpOTEPEG OMEG Yia va anodeuxBel To prAokdpiopa
™G LUTNG 0TV 0T Kat va unv eruBapuveel Wiaitepa
T0 epya)mo

'Otav eiote mAnoiov Tng £§030u TG KUTNG amod To
KOHMATL, HELWOTE TNV fieon SLaTpnong.

Mpoo£ETE OTA MAPAYOUEVA KOUUATAKLA TTOU EKTOG TOU
OTLElval oAU Beppuad eivat kal oAU koptepd. Na popate
MPOOTATEUTIKA YUAALd Kat yavTia!

AIATPH>H 3E METAAAO
Na xpnotuonotelrs uUTEG Qo unsp TClXU xa)\uBa HSS.Av
T0 Koppan elvat Ha Aemtn) )\auaplva 6eote Eva Koppan
EUNou KATW aro m Aauapiva yia va anogpeuxBei 1o
MMAOKAPLOMA TNG MUTNG.
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MNa 610Tpnon Kopucxnou amno xumménpo
xpncluonomors Kam)\)\r])\sq MUTEG Yia 10 UAIKO QUTO.
Me Kouua‘rla amno xaAuBa va xpnotponotst‘rs KaTaMn)\o
YUKTIKO uypo e TO aAouulwo XPnollorounote napaqalvn
WG YUKTIKO, EV( ME TOV OPEIXAAKO KL TO XUTOGIBNPO N
XPNolporoLeite Uypd aAAd va TpaBate ouxva m piTn
aro TNV OTn YL VA KPUMVEL.

AIATPHZH 3E ZYAQ KAI MIAAZTIKO

Xpnoluoroleite mavTa katalnAeq pUTeg dlATpPNong
yla §u)\o Kal MAaoTiko. Na exeTs unqur] OTL eival
UAIka €UBpauoTa Kal propel katd m dlatpnon va
dnpioupynBoUV payiopaTa oTo KOHKATL

AIGTPH3H YE TO£BAA

Xpnowonoleite navta piTeg pe EvBeta amod okAnpod
HETAMO (tUrou widia KAL) KaLTavta oe Ka)\n KClT(lOTdGn
E¢apuoore Mla omeapn maon K(lTCl m Blannon
TpaBdte ouxva tn pUTn and v o ya va Byalete
m oKOVN.

Av unapxel feate ™ Asnoupyla Kpouonq (B€on 2) ylatn
BLSUKoAuvon ™mge, dpaong g uurnq Ma va dlatpnoete
TAQKAKIQ AmoKAEioTe TN AgtToUpYia KPOUANG, Yia va unv
onaocel EaPVIKA TO TMAAKAKL.

ZYNTHPHZH

A TPOZOXH! Mpiv a6 kaBs €Aeyxo f puBMION va
anmoouvdEETE To BUOHA A0 TV NAEKTPIKN Tpida.

A TIPOZOXH! Mnv snsppulvere n unv npoonabeite va
EMOKEUAOETE TO NAEKTPIKO Epyaleio.

H 5l0pK£lQ Kat To Komoq }\snoupylaq eEapTWVTAL Kal

amo oUVEXT KalL EUCUVEIBNTN ouvVTPNON.

Na KaGaplCaTs TGKTlKQ Kal va quovn(sre T0

T])\SKTleO oag epya)\elo €10l 6a sancpa)\loeTs TEAelA

anodoTIKOTNTA Kal Hakpa 6lapK8La Cwng autou.

- Na amopakpuvete ™ okovn Kat Ta umoAeippata
KQTspyaomq e €va TIVENO e pa)\ang TPIXeQ.

- Mnv WeKAZeTe Kal W BPEXETE HE VEPO TO NAEKTPIKO
epyaleio, Kivduvog eowTEPLKNG dleioduong.

- Mn xpnotporoleite eUPAEKTA, AMOPPUTAVTIKA N
B1apopoug SIOAUTEG.

- Ta MAQOTIKA pEpN eival eunadn o dpdon XnIKOV
apayoviwy.

- Mn xpnotporoleite peUpa METIEOUEVOU aépa Yia Tov
Kaeaplopo Klvéuvoq aKToEsuonq UAIKOU!

- AwoTe (dlaitepn MPoooyN 0TOV KABAPLOPO TOu
BLOKOTTN, OTA AVOlyHaTa AgpLopoU TOU KLvnThpa,
OTO TOOK.

To epyaeio dev anaitel 151aiTepn E0WTEPIKT GUVTAPNON
apou 8)(8[ nén AnavOel ye ypaco 5leK8lOQ oTo
eowTaleo Tou. Mia evOEXOHEVN eowTspLKn smeswpnon
nn avnmmowcm TWV BoUpToWY amno ypaanr] npsnst
va eKTEAEITaL amo £va eE0UCLODOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG

UTIOOTNPLENG.
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ANTIKATAZTAZH TZOK (etk. F)

1) AvoiETe TeAeing Ta 0ayovia TOU TOOK.

2) BaAte €va katoaidt oTo mpooblo HEPOG TOU TOOK
MEXPL Va pTaceL TN Bida aodaAeiag.

3) Zeg¢ifte T Bida acpaleiag EeBidwvovTdag TNV
de€l00TpOda (aploTEPO OTElpWA).

4) Twpa anacpalioTe TO TOOK e €va AMOPACIOTIKO
XTUTinpa aplotepdoTpoda Kal EePIOWOTE TO HETA e
TO XEPL

Ma TN ouvappoAdYnon Tou vEoU TOOK BlevepyNoTe Tig

TIpONYoUHEVEG EVEPYELEG PE AVTIOTPOPN TELPQ,

EAéyEte avn orspewon €lval owoTn Kat SlevepynaTe pia

doKIUn AelToupylag Xwpig popTtio.



MPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

MPOBAHMA AITIA AYZEIZ
TonAekTpiko epyaheio dev ekkivel | Fpapprf Tpododociag | EAEYETE TNV NAEKTPLIKA ypaupn
QMoCUVIEDEUEVN Tpodpodoaoiag

BUopa extog B€ong

Eloayete 10 BUOUA OTNV NAEKTPLKN
npila Tpododociag Kal matnoTe 1O
KOUWTIL EKKIVNONG

dBapueveg

BoUptoeg amo ypaditn

Ansueuvestrs [of3 £va sEouotoéomusvo
KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTNPIENG.

BAABN nAekTpikn

Ansueuveewe [ £va s&ouomoéomuevo
KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTNPLENG.

To n)\SKTleo epya)\mo doveital

MUTN Un aKOVIOHEVT

AKOVIOTE TN HUTN 1} QVTIKATAOTAOTE TV

MoAU Kal duokoAeleTal 0N
dlatpnon.

Aeltoupyla kpoUong un evepyn
(uovo yia ToUBAa)

Eloayete T Aettoupyia kpolong

Kata tn diatpnon n putn
OTapaTAsl aAAG TO TOOK OUVEXICEL
va oTpEdeTal

OTO TOOK.

Avenapkng oUoIEN NG UUTNG

KaBapioTe To TOOK Kal emavaldpeTe

dlepyaoia cUOPIENG LUTNG OdiyyovTag
lOXUPA TO TOOK.

A TMPOZOXH! Av peTa TV eKTEAEON TWV TAPATIAVW
enepfacewv To NAEKTPIKO £pyaleio dev AeiToupyei
owoTa | 08 MEPINTWON AVWHAAI®V S1apOPETIKAV
ano ekeiveg mou avadépovral, GEpTE TO G £va
sﬁouolobompsvo st1'po Tsxvn(nq unoornplﬁnq
£MBeIKVUOVTAG TNV AMOSEIEN AYopag Kal amaitwvrag
yvijoia avaaKnm Na uvurpsxs'rs nuvm oTIq
TANPOGOPIEG TG ETIKETAG TEXVIKOV OTOIXEIWV.

AMOOHKEYzH

Kaeapw'ra npoosKTlKa o\oTO spya)\ao Kalta eEaptn uara
Tou (BAEme napaypacpo Suvtnpnong). I'Ipoomrsusrs
T@ UN BePVIKWHEVA PEPN HE TMPOOTATEUTIKO AAdL Kat
xpnmuonmslrs ™V apxIKn ouoKsuaom 1 T0 BAALTOAKL
(av unapyet) yia my mpootasia me.

AMoBETeTE TN unxavn uQKplCl ano ulec nalﬁla oe Gson
maespn Kal aoq>a)\n O xwpog Ba mpénel va elvat Eqpoq,
XWPIG oKOVN, EUKPATOG Kal TPOOTATEULEVOG Ao TIG
AMEOES NALOKES AKTIVEG.

3TO XWPO amoBnkeuong dev MPETEL va €XOUV TPOTRAoN
Ta matdld Kat ol un EXOVTEG epyaaia.

AIAO1EZH

Ma v npootacia Tou nepLBaMoqu npoxwpnOTs
oUpdWvVa pE TOUG VOLOUG mou LoxUouy otn Xwpa Orou
BplOKSOTS AneuBuvBeite oTIg qpuoélaq apxEQ yla
EPLO0OTEPEG, MANPOPOPIEG OXETIKA.

‘Otav n pnxavn 8ev eival TAEOV XPOLUOTIONalun KLoUTE
ETUOKEUAOLUN, TApad®dOTe TNV Ue T 0UOKeUaoia oe Eva
onueio ouykoudNG yia v avakUikAwaon. ByaAte Tig
pnatapieg (av UMapxouV) Kal va TG SlabETeTe XwploTd.

g Ta NAEKTPIKA KAl NAEKTPOVIKA AmoppippaTa Uropel va
TIEPLEXOUV ETKIVOUVEG Y1a TO TEPIBAAOVY OUTIES KaLYIa TV
avepwmvn uysta Zuvsan dev TipénelL va dlatifevTal He Ta
ou(laKa anoppippata aAAa HEOW Wag dladoponompevng
Moynq oTa avtioTolxa KSVTpQ ou)\)\oynq n va
TapadivovTal oTov HETAMWANTH 0TV MepimTwan ayopds
Hag avaoyng véag guokeunq. H mapdvopn diaBeon Twv
QMOPPILMATWY CUVETIAYETAL SLOIKNTIKEG TIOLVEG.

EFTYHZH

To Tipoidv MpocoTaTEUETAL MO TO VOHO aTd KABe W)
ouupopcpwon o€ O¥Eon e Ta 6n)\u)eevm X(lpClKT‘r]plOTlKCl
apkei va £XelL XpnOLLOTIOMBEL QMOKAELOTIKA pE TOV
TPOTIO MOU MEPLYPAPETAL OTO TIAPOV EYXEPIDIO XPrONG,
va pnv €xel napalacTel pe kaveva TPOTo, va NV, EXel
€MOKEUAOTE] amo un E0UCIOB0TNEVO TPOCWTIKG Kal,
orou mpoPAEMETaL, va £Xouv Xpnolponomeel auBevTika
AVTAANOKTIKA. QOTOOO arokAeiovtal ava)\wmuo n/Kal
e§apTuaTa nou uriokewvTal oe laitepn $Oopa OMwg
yla mapadetypa prarapieg, Auxvieg, oTolxela Kotmg Kat
dLv1IpionaTog, kAT

MapadwoTe TO MPOIOV OTOV WETAMWANTN N O £va
£E0UCIOBOTNHEVO KEVTPO UTOOTNPIENG, deixvovTag v
anodel&n ayopas.

TPOMOMOIHZEIZ

Kelpsva €LKOVEQ Kal Beﬁopsva avnomlxouv 0TOo
oTavTap Mou SIapopG@BNKE KATA TNV EMOXT EKTUTWONG
TOU TIapovTog eyxelpidiou. O katackeuaoTnq dlatpei To
dikaiwpa evnuepwonq mg TeKqulwonq av emq>epeouv
TPOTIOTIOWOELG OTN UNXAVT, XWPIG YL QUTO va GUVTPEXEL
Kapia uroxpEwan.
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Kavéva pépog g dnpocisuong autng kat Ing

OUVNUUEVNG TEKUNPIWONG TG UNXavig Sev pmopei va
avanapayBei xwpig adeta.0=
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